Содержание 

ВВЕДЕНИЕ

ГЛАВА I. ОРГАНИЗАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА НА 
ПРЕДПРИЯТИИ ТОО Издательство «Юрист»
1.1	Сущность и значение основных средств и активов для деятельности предприятия
1.2	Учетная политика предприятия
1.3	Технико–экономические показатели работы предприятия

Глава II. Учет основных средств и активов предприятия
2.1 Значение и задачи учета основных средств и активов
2.2 Учет поступления и выбытия основных средств
2.3 Учет движения ТМЗ 

ГЛАВА 3. АУДИТ основных средств и активов предприятия
3.1	Методика аудита основных средств и активов на предприятии
3.2	Совершенствование учета основных средств и активов

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

ПРИЛОЖЕНИЯ
ВВЕДЕНИЕ

С позиции экономики бухгалтерский учет обычно рассматривается, как процесс подготовки информации о предприятии, которая может быть полезной для принятия управленческих решений по распределению и эффективному использованию имеющихся ресурсов. Физические и юридические лица, желающие вложить имеющиеся у них ресурсы в тот или иной бизнес, могут выбрать сферу приложения своего капитала, основываясь, прежде всего, на финансовой отчетности. Бухгалтерский учет существует именно потому, что выполняет свое предназначение – поставляет информацию, и, чтобы эта информация представляла интерес для пользователей, она должна быть достоверной, заслуживающей доверия, отвечающей их потребностям.
Бухгалтерский учет является одним из средств международного общения, а также связующим звеном разнообразных видов деятельности, присущих любому бизнесу. Поэтому нередко его называют языком бизнеса.
Методологически и организационно учет на Западе подразделяется на финансовый и управленческий. Финансовый учет представляет собой процесс подготовки учетной информации,  пользователями которой могут быть любые юридические и физические лица, в том числе и внешние по отношению к предприятию: менеджеры, инвесторы, кредиторы, финансовые органы и др. Управленческий учет, называемый иногда производственным или учетом затрат, представляет собой процесс подготовки информации, необходимой менеджерам для планирования и контроля текущей производственно-коммерческой деятельности.
В странах с рыночной экономикой правила ведения бухгалтерского учета, подготовки и составления финансовой отчетности значительно различаются между собой.
Бухгалтерский учет организаций в условиях рыночных отношений приобретает особое значение. Он строится на основе общих принципов и положений, закрепленных в стандартах бухгалтерского учета, Типовом плане счетов бухгалтерского учета финансово - хозяйственной деятельности субъектов, изданных в соответствии с Законами РК «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности», «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», а также инструкций, положений и рекомендаций, изданных компетентными органами РК по бухгалтерскому учету. Причем, действующая в республике система бухгалтерского учета соответствует международным бухгалтерским стандартам.
Данные учета используются для оперативного руководства работой хозяйствующих субъектов и их структурных подразделений, для составления государственной финансовой отчетности, экономических прогнозов и текущих планов и, наконец, для изучения и исследования закономерностей развития экономики страны.
В современных условиях хозяйствования практически невозможно управлять сложным экономическим механизмом хозяйствующего субъекта без своевременной, полной и достоверной экономической информации, которую дает только четко налаженная система учета.
Работники экономической службы и, в первую очередь, персонал бухгалтерии, должны хорошо знать всю систему учета и отчетности, упрощать и удешевлять ее, строго соблюдать положения, инструкции и другие нормативные акты, регламентирующие деятельность субъекта, организацию бухгалтерского и налогового учета. 
В особенности связь между бухгалтерским и налоговым учетом сказывается на учете доходов и расходов предприятия, т.к. любое предприятие обязательно должно следить  за изменением доходов и расходов, чтобы точно определить финансовое положение предприятия. В этом заключается актуальность выбранной мной темы дипломной работы.
Данная дипломная работа состоит из введения, трех глав и заключения. С основными вопросами глав мы можем ознакомиться далее в данной работе.
Тема дипломной работы «Совершенствование учета поступления выбытия основных средств и активов» выполненана материалах ТОО Издательство «Юрист».
Целью дипломной работы является раскрытие следующих вопросов:
-	развитие теории бухгалтерского учета и аудита в Казахстане;
-	методика и организация бухгалтерского учета и аудита в исследуемом хозяйствующем субъекте;
-	разработка методики проведения аудита на исследуемом предприятии.
Деятельность ТОО Издательство «Юрист» характеризуется выполнением, как объемных показателей, так и качественных показателей.
К объемным показателям относятся плановое задание по осуществлению платных услуг населению и организациям различных форм собственности.
Качественные показатели характеризуют эффективность использования производственных фондов и выделяемых материальных и денежных ресурсов. К таким показателям относятся: выполнение объема печатных работ; повышение производительности труда.
В процессе изучения данной темы предстоит усвоить, что в условиях рыночных отношений на первый план выдвигаются такие вопросы, как технический уровень, качество печатных работ, что целиком зависит от качественного состояния техники и эффективного его использования. Улучшение технических качеств средств труда и оснащенность работников ими обеспечивает основную часть роста эффективности производственного процесса.

ГЛАВА 1. ОРГАНИЗАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА НА 
ПРЕДПРИЯТИИ ТОО Издательство «Юрист».

1.1 Сущность и значение основных средств и активов для деятельности предприятия

Процесс производства осуществляется при участии средств производства, которые подразделяются на предметы труда (сырье, материалы, покупные полуфабрикаты) и средства труда (станки, машины). Включение того или иного предмета в состав средств труда определяется не внешними признаками, а той ролью, которую он выполняет в процессе производства. Например, изготовленный заводом паровой котел является для него готовой продукцией; этот же котел, приобретенный субъектом для установки, - предметом труда; установленный и сданный в эксплуатацию паровой котел служит средством труда. Этот же котел, приобретенный для дальнейшей перепродажи - товаром.
Основные средства действуют в течение длительного времени (более одного года) как в сфере материального производства, так и в непроизводственной (социальной) сфере.
Предметы, стоимость которых полностью списана на издержки производства, необходимо оперативно учитывать в инвентарных описях или книгах с целью обеспечения их сохранности.
Не включают в состав основных средств оборудование в запасе, предназначенное для установки. До ввода в эксплуатацию его учитывают в составе оборотных средств на счете 126 «Незавершенное строительство», субсчет «Оборудование к установке».
Основные фонды представляют собой совокупность материально-вещественных ценностей, действующих в течение длительного периода (здания, сооружения, передаточные устройства, машины, оборудование, транспортные средства, инструменты, производственный и хозяйственный инвентарь, рабочий и продуктивный скот и др.). Основные средства предназначаются для использования в хозяйственной деятельности и не предназначены для перепродажи или перевода в наличные деньги.
Основные фонды, выраженные в денежной оценке, называются основными средствами. В этой оценке они отражаются в учете и находят отражение на балансе субъекта. Основные средства используют в течение многих производственных циклов, они постепенно изнашиваются и, сохраняя свойства и форму, постепенно переносят свою стоимость на вновь созданный продукт (станок или автомашина участвуют в производстве в течение нескольких лет)..
Оборотные средства потребляются в одном производственном процессе и целиком переносят свою стоимость на вновь созданный продукт (мука полностью переносит свою стоимость на вновь созданную продукцию - хлеб, пряники и др.).
Основные средства подразделяются на производственные и непроизводственные.
Производственные основные средства (машины, оборудование, транспортные средства, здания, сооружения) представляют собой производственные фонды, от величины и технического уровня которых зависит техническая оснащенность предприятия. Обобщающим экономическим показателем, характеризующим использование основных производственных фондов, является фондоотдача, под которой понимают производство продукции на единицу основных средств в натуральном или денежном выражении.
Непроизводственные основные средства — средства потребительного назначения. Они предназначены для длительного обслуживания культурно-бытовых потребностей коллектива (здания, сооружения, инвентарь жилищно-коммунального хозяйства, здравоохранения и т.п.).
По принадлежности основные средства делятся на собственные и арендованные.
Собственные — это основные средства, которые принадлежат субъекту и получают отражение на его балансе.
Арендованные — основные средства, полученные от другого субъекта по договору аренды на установленный в нем срок. Арендодатель их учитывает на балансе, а арендатор — на забалансовом счете 001 «Арендованные основные средства». К числу арендованных относятся долгосрочно арендуемые основные средства (финансируемая аренда), которые после истечения срока аренды или до его истечения, при условии внесения арендатором всей обусловленной договором выкупной цены, переходят в собственность последнего. Их учитывают, соответственно, на счетах 121 «Земля», 122 «Здания и сооружения», 123 «Машины и оборудование, передаточные устройства», 124 «Транспортные средства», 125 «Прочие основные средства», субсчет 2 «Долгосрочно арендуемые основные средства».
Временно ввезенные на таможенную территорию Республики Казахстан основные средства (на срок, как правило, до двух лет). С момента ввоза до момента вывоза эти основные средства учитывают на счетах 122-125, субсчет 3 «Временно ввезенные основные средства».
По характеру использования основные средства делят на действующие, бездействующие (законсервированные) и находящиеся в запасе. К действующим относятся средства, находящиеся в эксплуатации. Бездействующие - это временно неиспользуемые основные средства в связи с консервацией или по другим причинам. К основным средствам в запасе относят объекты, которые составляют запас, образуемый в плановом порядке для замены действующих.
По вещественному составу основные средства делятся на инвентарные и неинвентарные. К инвентарным относятся объекты, имеющие вещественное содержание и поддающиеся обмеру и подсчету в натуре (здания, сооружения, машины, оборудование). К неинвентарным относятся капитальные вложения в земельные, лесные и водные угодья (кроме сооружений), т.е. затраты, не имеющие вещественной формы (планировка земельных участков, корчевка площадей под пашню, капитальные затраты в арендованные основные средства и др.).
На каждом субъекте основные средства в зависимости от целевого назначения и выполняемых функций подразделяются на следующие виды (группы, подгруппы): земля; здания; сооружения; передаточные устройства; машины и оборудование (в т.ч. автоматические машины и оборудование); силовые машины и оборудование; рабочие машины и оборудование; измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование; вычислительная техника; прочие машины и оборудование; транспортные средства; инструмент; производственный инвентарь и принадлежности; хозяйственный инвентарь; рабочий и продуктивный скот; многолетние насаждения; капитальные затраты по улучшению земель (без сооружений); прочие основные фонды.
В состав каждой из приведенных групп основных средств входят:
земля — количество и стоимость земли, приобретенной субъектом на правах собственности или правах постоянного землепользования. Право собственности или право постоянного землепользования на землю должно быть подтверждено «Актом на право собственности на земельный участок, право постоянного землепользования». Инвентарным объектом является каждый земельный участок, на который выдан «Акт на право собственности землепользования на земельный участок, право постоянного землепользования»;
здания - архитектурно-строительные объекты, назначение которых состоит в создании условий для труда, жилья, социально-культурного обслуживания населения и хранения материальных ценностей. Инвентарным объектом считается каждое отдельно стоящее здание;
сооружения - инженерно-строительные объекты, предназначенные для осуществления процесса производства путем выполнения тех или иных функций, не связанных с изменением предметов труда (ствол шахты, нефтяная скважина, плотина, эстакада, мост, автомобильная дорога). Инвентарным объектом является каждое отдельное сооружение со всеми удобствами, составляющими с ним одно целое;
передаточные устройства - устройства для передачи электрической, тепловой или механической энергии (линии электропередач, трансмиссии, трубопроводы). Инвентарным объектом по электрическим сетям, например, является линия от распределительного устройства электростанции или от клемм генераторов до распределительных устройств, приемных подстанций и от подстанций до фидеров трансформаторных помещений;
машины и оборудование - силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы, устройства и лабораторное оборудование, вычислительная техника, прочие машины и оборудование. Инвентарным объектом является каждая машина, если она не часть другого инвентарного объекта, включая входящие в ее состав приспособления, принадлежности, приборы, ограждения, фундамент. Эта группа основных средств состоит из пяти подгрупп:
-	силовые машины и оборудование - машины-генераторы, производящие тепловую и электрическую энергию; машины-двигатели, превращающие различную энергию в механическую, т.е. в энергию движения (тракторы и самоходные шасси, паровые двигатели, турбины, двигатели внутреннего сгорания, электродвигатели);
-	рабочие машины и оборудование - машины, аппараты и оборудование, предназначенные для механического, термического и химического воздействия на предмет труда в процессе создания продуктов труда (токарно-винторезные станки, лесопильные рамы);
-	измерительные и регулирующие приборы и устройства, лабораторное оборудование - приборы и устройства для измерений, регулирования производственных процессов, а также приборы и аппаратура, используемые в лабораториях (дозаторы, амперметры, микроскопы);
-	вычислительная техника - машины, устройства, приборы предназначенные для ускорения и автоматизации процессов (компьютеры, управляющие и другие вычислительные машины);
-	прочие машины и оборудование — машины, аппараты и другое оборудование (оборудование телефонных станций, радиоузлов, пожарные машины);
транспортные средства - средства передвижения, предназначенные для перемещения людей и грузов (подвижной состав автомобильного, железнодорожного и водного транспорта, гужевой транспорт). Инвентарным объектом является отдельный объект со всеми относящимися к нему приспособлениями и принадлежностями;
инструмент - механизированные и немеханизированные орудия ручного труда или прикрепленные к машинам предметы для обработки металлов, дерева и т.п. (режущие, ударные, давящие и уплотняющие орудия труда). Инвентарным объектом являются лишь те предметы, которые не входят в состав другого инвентарного объекта;
производственный инвентарь и принадлежности — предметы производственного назначения, которые служат для выполнения или облегчения производственных операций; оборудование, способствующее охране труда; вместилища для хранения жидких, сыпучих и других материалов; предметы производственного назначения. Инвентарный объект — предмет, который не является частью какого-либо другого инвентарного объекта и имеет самостоятельное значение;
хозяйственный инвентарь - предметы конторского и хозяйственного обзаведения (столы, шкафы, ковры). Инвентарным объектом является каждый объект, имеющий самостоятельное значение;
рабочий и продуктивный скот. Рабочий скот - лошади, волы, верблюды и другие рабочие животные; скот продуктивный - крупный рогатый скот, жеребцы-производители и племенные кобылы, верблюды-производители и матки, олени, маралы-матки и самцы (рогачи), хряки-производители и свиноматки, козы, овцематки и бараны-производители. Инвентарным объектом является каждое взрослое животное;
многолетние насаждения — искусственные многолетние насаждения независимо от их возраста (плодовые и ягодные, виноградники, многолетние насаждения цветов, плантации роз, живые изгороди, полезащитные насаждения). Молодые насаждения учитываются отдельно от насаждений, достигших полного развития (начало плодоношения, смыкание кроны);
капитальные затраты по улучшению земель (без сооружений) -затраты не инвентарного характера на мероприятия по поверхностному улучшению земель для сельскохозяйственного пользования (планировка земельных участков, корчевка площадей под пашню, очистка полей от камней);
прочие основные фонды — библиотечные фонды, спортивный инвентарь, капитальные затраты в арендованные основные средства.
Важным условием правильной организации учета основных средств является принятый единый принцип их оценки. Оценка основных средств в денежном выражении позволяет определить их объем, структуру, износ, планировать воспроизводство. Различают первоначальную, текущую, балансовую стоимость, стоимость реализации, ликвидационную стоимость, изношенную и остаточную стоимость основных средств.
Первоначальная (историческая) стоимость — стоимость, включающая все фактически произведенные необходимые затраты по возведению или приобретению основных средств, в том числе уплаченные при покупке невозмещаемые налоги и сборы (например, НДС, уплаченный при приобретении зданий и легковых автомобилей, госпошлина, уплачиваемая при составлении договора на куплю-продажу), затраты по доставке, монтажу, установке, пуску в эксплуатацию, проценты за кредит, предоставленный на период строительства (такие затраты капитализируются в связи с длительностью использования кредита), и любые другие расходы, непосредственно связанные с приведением актива в рабочее состояние для его использования по назначению.
Первоначальная стоимость основных средств формируется следующим образом:
-	по земельным участкам, приобретенным на праве собственности или постоянного землепользования — цена приобретения, указанная в Акте, комиссионные вознаграждения агентам по недвижимости, оплата услуг по оформлению договора купли-продажи, возникающие при этом налоги и сборы, расходы по подготовке земли к целевому использованию (снос старых зданий за вычетом доходов от реализации материалов, полученных при разборке здания, очистка, выравнивание) и др.;
-	по приобретенным машинам и оборудованию, требующим и не требующим монтажа и установки — цена приобретения, затраты на перевозку, в том числе страхование во время перевозки, монтаж, проведение испытаний с целью проверки годности машин и оборудования к эксплуатации и др. Стоимость ремонта, произведенного в результате повреждения машин и оборудования во время монтажа, включается в текущие расходы. Если основные средства приобретены в кредит, уплаченные проценты являются текущими расходами и не включаются в первоначальную стоимость объекта;
-	по приобретенным зданиям и сооружениям — в первоначальную стоимость включается цена приобретения, оплата услуг по осуществлению сделки по покупке недвижимости, возникающие при этом налоги и сборы, оплачиваемые покупателем;
-	при строительстве зданий и сооружений хозяйственным способом — в первоначальную стоимость включаются все расходы по строительству; строительные материалы, оборудование, работа строительных машин и механизмов, оплата труда рабочих, соответствующая доля накладных расходов, оплата услуг архитекторов, юристов, расходы на страхование в период строительства, проценты по кредитам, предоставленным на период строительства, расходы на приобретение разрешения на строительство, стоимость проектно-сметной документации и др.
-	при приобретении земли, зданий или сооружений как одного целого с целью использования каждого по назначению при оприходовании необходимо разграничить первоначальную стоимость этих объектов, так как здания и сооружения имеют ограниченный срок эксплуатации и подвержены износу. Срок же использования земли не ограничен. Если к использованию предназначен только земельный участок, а здания, сооружения, плодовые и др. насаждения подлежат сносу (корчевке), то разграничение в стоимости не производится, а приобретенным объектом считается земля. Расходы по сносу за вычетом доходов от реализации как объекта в целом, так и отдельных частей, получаемых при разборке, учитываются в первоначальной стоимости земли;
-	по зданиям и сооружениям, возведенным подрядным способом — договорная стоимость работ по возведению объекта плюс расходы по приобретению оборудования, если его стоимость оплачивалась заказчиком;
-	по основным средствам, подвергшимся переоценке — отраженная в учете их восстановительная стоимость, установленная в надлежащем порядке при переоценке;
-	по основным средствам, внесенным учредителями в счет их вклада в уставный капитал — по цене согласованной между учредителями;
-	по основным средствам, изготовленным самим субъектом или приобретенным за плату — по сумме фактических затрат по приобретению, доставке и другие расходы по приобретению с добавлением суммы износа по приобретаемым объектам (для оборудования, требующего монтажа, включая расходы получателя по установке);
-	по объектам основных средств, полученным безвозмездно — стоимость, указанная в документах о передаче (для оборудования, требующего монтажа, включая расходы по доставке и установке);
-	по объектам, полученным в результате обменной операции — по текущей стоимости полученных основных средств, которая равна текущей стоимости переданных, с поправкой на сумму полученных (переданных), денежных средств. Обмену могут подлежать как идентичные объекты, предназначенные для использования с одинаковой целью, так и объекты различного назначения. При обмене неидентичных основных средств, например, трактора на автомобиль грузовой, полученный объект будет отражен по стоимости реализации переданного объекта с учетом внесенной суммы в виде денежных средств или товаров;
-	по молодым животным, переведенным в основное стадо - фактическая себестоимость выращивания этих животных;
-	по взрослым животным, приобретенным для формирования основного стада — затраты по приобретению, включая расходы по доставке и прочие расходы, связанные с приобретением;
-	по молодым насаждениям — фактические затраты по закладке, уходу, пополнению, прочистке (за вычетом стоимости полученной продукции - плоды, ягоды и др. по ценам использования или реализации) с момента закладки до сдачи насаждений в эксплуатацию;
-	по полностью оплаченным долгосрочно арендованным основным средствам — их стоимость, указанная в договоре на долгосрочную аренду;
-	по капитальным затратам по улучшению земель — фактические затраты по проведенным работам.
Первоначальная стоимость основных средств может быть изменена только при переоборудовании объекта (расширение, достройка, дооборудование, модернизация, реконструкция, произведенная в порядке капитальных вложений), частичной ликвидации и демонтажа объекта, а также при переоценке основных средств, произведенной в установленном порядке. Предполагается, что дополнительные капитальные вложения или частичная ликвидация объекта, оказывают влияние на состояние основных средств, что, в свою очередь, увеличивает или сокращает срок их полезной службы.
Текущая стоимость — стоимость основных средств по рыночным ценам на определенную дату.
Балансовая стоимость — первоначальная или текущая стоимость основных средств за вычетом суммы накопленного износа, по которой актив отражается в учете и финансовой отчетности.
Стоимость реализации — стоимость, по которой возможен обмен основных средств между хорошо осведомленными и готовыми к проведению сделки независимыми сторонами.
Ликвидационная стоимость — стоимость запасных частей, лома и других ценных материалов, возникших при ликвидации объектов основных средств в конце срока полезной службы за вычетом произведенных затрат по выбытию, в оценке по ценам возможного использования на субъекте.
Изношенная стоимость — разность между первоначальной и ликвидационной стоимостью, которая перенесена на издержки производства или обращения путем начисления амортизации основных средств.
Остаточная стоимость основных фондов — стоимость, еще не перенесенная на производимую продукцию, выполненные работы и оказанные услуги. Для определения остаточной стоимости из первоначальной вычитают начисленную сумму износа, величина которого нарастает по мере увеличения времени нахождения объекта основных средств в эксплуатации.
Важное значение в деле организации учета основных средств является правильное установление срока полезной службы и срока нормативной службы.
Срок полезной службы — период, в течение которого предприятие предполагает получение экономической выгоды от использования основных средств.
Оборотные активы
Оборотные средства - сырье, материалы, топливо и другие ценности; они используются в одном производственном цикле, поэтому вся их стоимость сразу относится на затраты (расходы) предприятия. В состав данной группы также включаются готовая продукция и незавершенное производство.
В состав материальных оборотных средств включаются: производственные запасы - предметы труда, используемые в производстве или для хозяйственных (управленческих) нужд организации (сырье и материалы, топливо, полуфабрикаты), животные на выращивании и откорме, готовая продукция (конечный результат производственного цикла, активы, законченные обработкой, технические и качественные характеристики которых соответствуют условиям договора или требованиям иных документов, в случаях, установленных законодательством) и товары, которые предназначены для продажи (то есть находящиеся на складе) и отгруженные покупателям, а также незавершенное производство (работы и продукция, не прошедшая всех фаз обработки) и расходы будущих периодов (затраты, произведенные в текущем отчетном периоде, но относящиеся к следующим периодам).
Денежные средства представляют собой сумму наличных денег и денежных документов в кассе организации, а также средств на расчетных и других (например, валютных) счетах в банках. Оборотные активы обеспечивают возможность участия в расчетах: денежными средствами производятся расчеты с покупателями и поставщиками по задолженности, с рабочими и служащими по заработной плате, с финансовыми органами (в основном посредством безналичных перечислений). При этом наличными средствами расчеты могут осуществляться в пределах лимитов, также в пределах установленного лимита могут находиться наличные деньги в кассе предприятия.
К оборотным средствам относятся финансовые активы - вложения (инвестиции) на приобретение краткосрочных финансовых вложений на срок не более одного года. К ним относятся предостааченные другим организациям займы, средства на депозитных счетах банков, ценные бумаги (акции, облигации и местные займы), векселя, а также сберегательные сертификаты и др.
Средства в расчетах включают в себя различные виды дебиторской задолженности различных организаций, юридических и физических лиц перед предприятием, под которой понимается сумма долгов других предприятий данной организации (например, покупателей и заказчиков за купленную у данной организации продукцию) или лиц (например, подотчетных лиц за выданные им под отчет денежные суммы), а также перечисленных поставщикам и подрядчикам авансов и т. д. Должники при этом называются дебиторами.
Внеоборотные активы
Основные средства - средства труда, с помощью которых человек в процессе производства оказывает воздействие на предмет труда с целью получения в конечном итоге определенной продукции (работ, услуг).
Особенностью основных средств является их функционирование в неизменной натуральной форме в течение длительного времени в процессе производства и постепенное перенесение своей стоимости на производимую продукцию в виде амортизационных отчислений.
К основным средствам в бухгалтерском учете относят ту часть средств труда, которая используется длительное время (более 12 месяцев) в производстве продукции, при выполнении работ (услуг) либо для управленческих нужд при соблюдении некоторых условий (таких, например как: приносить экономические выгоды). К ним относятся здания и сооружения, машины и оборудование, инструменты, транспортные средства и т. д.
Нематериальные активы - это объекты долгосрочного пользования (сроком более 12 месяцев), не имеющие материально-вещественной структуры, но обладающие стоимостной оценкой и приносящие доход. При этом, кроме того, должны соблюдаться следующие условия:
а) возможность идентификации;
б) наличие надлежаще оформленных документов, подтверждающих существование актива и исключительного права у организации на результаты интеллектуальной деятельности (патенты, свидетельства, другие охранные документы, договор уступки (приобретения) патента, товарного знака и т. п.).
К ним относятся при соблюдении вышеперечисленных условий следующие объекты интеллектуальной собственности:
-	исключительные права патентообладателя на изобретение, промышленный образец, полезную модель, селекционные достижения; авторские права на программы для ЭВМ, базы данных; права на товарный знак и знак обслуживания, наименование места происхождения товаров;
-	имущественные права на топологии интегральных микросхем.
В составе нематериальных активов могут учитываться также деловая репутация организации и организационные расходы, признанные вкладом участников в уставный капитал организации. К ним не относятся интеллектуальные и деловые качества персонала, квалификация и способность к труду.
Нематериальные активы могут переносить свою стоимость на создаваемый продукт не сразу, а постепенно, частями, по мере амортизации.
Вложения во внеоборотные активы являются главным источником появления у предприятий нового имущества, учитываемого в составе основных средств. Они представляют собой совокупность затрат на осуществление долгосрочных инвестиций, связанных с новым строительством (включая реконструкцию и перевооружение предприятия), приобретением новых объектов основных средств, прочие капитальные работы и затраты (проек-тно-изыскательские, геологоразведочные и буровые работы и др.).
Долгосрочные финансовые вложения - это такие вложения свободных денежных средств организации, срок погашения (выкупа) которых превышает один год; если же их срок погашения (выкупа) не установлен, то вложения осуществлены организацией с намерением получать доходы по ним более одного года.
К ним относятся:
-	средства, направленные в качестве долевого участия в уставные капиталы других организаций, созданных на территории страны и за рубежом;
-	средства, направленные на приобретение акций и облигаций других организаций на долговременной основе;
-	долгосрочные займы (свыше одного года), выданные другим организациям под долговые обязательства;
-	прочие виды размещения свободных денежных средств с целью извлечения дохода на долговременной основе.

1.2 Учетная   политика предприятия.

Учетная политика ТОО Издательство «Юрист» разработана на основании:
1.	Указа Президента РК, имеющего силу Закона, «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности».
2.	Казахстанских стандартов бухгалтерского учета.
3.	Типового плана счетов бухгалтерского учета.
4.	Методических рекомендаций по ведению учета.
ТОО Издательство «Юрист» является юридическим лицом и руководствуется в своей деятельности законодательством Республики Казахстан, а также положениями Устава и учредительного договора.
Основным видом деятельности ТОО Издательство «Юрист» является выпуск печатной продукции. Деятельность компании направлена на расширение объемов  выпускаемой продукции с целью более полного удовлетворения спроса населения. 
1. Задачи бухгалтерского учета
•	Формирование полной и достоверной информации о хозяйственных процессах и результатах деятельности, необходимой для оперативного управления, а также для использования инвесторами, кредиторами, поставщиками, покупателями, налоговыми и др. финансовыми органами, заинтересованными организациями и лицами.
•	Обеспечение контроля за наличием и движением имущества, рациональным использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов в соответствии с утвержденными нормами, нормативами, сметами.
•	Своевременное предупреждение негативных явлений в хозяйственно-финансовой деятельности, контроль и выявление (мобилизация) внутренних резервов.
2. Организация бухгалтерского учета
В ТОО Издательство «Юрист» бухгалтерский учет организован на основе журнально-ордерной системы. При этом применяется автоматизированный способ записи учетной информации для ведения синтетических и аналитических регистров и финансовых отчетов и неавтоматизированный (ручной) - для оформления первичных документов в момент совершения хозяйственных операций.
Генеральный директор определяет перечень работников, имеющих право подписи на организационно-распорядительных и финансово-расчетных документах, ежегодно и в случае смены полномочного лица в должности.
3. Организация документооборота
Хранение и уничтожение учетно-бухгалтерской информации производится согласно "Положению о делопроизводстве"  в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Казахстан от 30.06.2000 года.
Последовательность движения документации, перечень исполнителей, сроков поступления в бухгалтерию, обработки и прохождения документов внутри учетного аппарата и завершения всех работ за отчетный период вплоть до составления бухгалтерского баланса и отчетности представляют собой документооборот, исполнение которого строго обязательно не только для счетных, но и для других работников компании. Они заполняют и представляют документы, относящиеся к сфере их деятельности, по графику документооборота. Для этого каждому исполнителю вручается выписка из графика, в которой перечисляются первичные документы, относящиеся к сфере его деятельности, сроки и места представления документов.
Принятая система документирования хозяйственных операций в ТОО Издательство «Юрист» обеспечивает полноту отражения деятельности предприятия.
Ответственность за соблюдение графика документооборота, своевременное и качественное заполнение документов, достоверность сведений, содержащихся в них, и своевременную передачу документов для отражения данных в бухгалтерском учете несут лица, подписавшие документы.
Контролирует соблюдение графика документооборота исполнителями главный бухгалтер. Требования главного бухгалтера в части порядка оформления и представления в бухгалтерию документов и сведений обязательны для всех работников компании.
Первичные документы создаются в соответствии с альбомом межведомственных форм первичной учетной документации, утвержденным Госкомитетом Республики Казахстан, приказ № 73 от 16.11.1999 г., со сроком введения с 1.01.2000 года.
В компании определен следующий перечень первичных документов, содержание которых представляет коммерческую тайну:
•	платежные поручения;
•	выписки банка;
•	расходные и приходные кассовые ордера;
•	договоры поставки.
Генеральный директор определяет перечень лиц, имеющих доступ к этой информации, в объеме компетенции сотрудников.
I. Общие положения учетной политики ТОО Издательство «Юрист».
Учетная политика осуществляется в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан, имеющим силу Закона, "О бухгалтерском учете и финансовой отчетности". Базой для ее формирования являются стандарты бухгалтерского учета, методические рекомендации к ним, а также другие нормативно-правовые документы, регулирующие систему бухгалтерского учета в РК. Данной учетной политикой определяются основные правила организации учета, а также требования к внутреннему контролю и внешнему аудиту.
 В основу формирования заложены следующие принципы: начисление, непрерывная деятельность, понятность, значимость, существенность, достоверность, нейтральность, осмотрительность, завершенность, сопоставимость, последовательность, правдивое и беспристрастное представление.
В соответствии с письмом Национальной комиссии РК по бухгалтерскому учету. "О порядке перехода на Типовой план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности субъектов" ТОО Издательство «Юрист» перешло на счета Типового плана:
а) в рамках синтетических счетов Типового плана с учетом специфики деятельности компании разработан рабочий план счетов бухгалтерского учета;
б) бухгалтерские записи по закрытию ранее действовавших счетов бухгалтерского учета и открытию счетов рабочего плана проведены на базе учетных данных после составления финансовой отчетности путем отражения сальдо на счетах Типового плана счетов.
Налоговые расчеты и платежи производятся в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан, имеющим силу Закона, "О налогах и других обязательных платежах в бюджет", в бухгалтерском учете применяется метод начислений.
II. Основные положения учетной политики ТОО Издательство «Юрист».
Бухгалтерский баланс ТОО Издательство «Юрист» соответствует всем требованиям СБУ № 2 "Бухгалтерский баланс и основные раскрытия в финансовых отчетах". 
По состоянию на 1 января 2004 года долгосрочные активы ТОО состоят из основных средств: производственное здание с балансовой стоимостью 1 500 тыс. тенге, административное здание с балансовой стоимостью 500 тыс. тенге,  компьютеры и оборудование по переработке данных общей балансовой стоимостью 342 тыс. тенге, легковые автомобили общей балансовой стоимостью 876 тыс. тенге, мебель для офиса общей балансовой стоимостью 582 тыс. тенге, прочие основные средства с общей балансовой стоимостью 231 тыс. тенге.
Долгосрочно арендованных основных средств, нематериальных активов, долгосрочных инвестиций, долгосрочной дебиторской задолженности по состоянию на 1 января 2004 года ТОО не имеет. Расходы будущих периодов по состоянию на 1 января 2004 года ТОО имеет в сумме 75 тыс. тенге. Текущие активы ТОО состоят из: товарно-материальных запасов, денежных средств, дебиторской задолженности и т.д.
Собственный капитал ТОО состоит из уставного капитала на 1 января 2004 года, который составляет 12 560 тыс. тенге, что соответствует Уставу  предприятия. Все учредители внесли свой вклад своевременно. Долгосрочных обязательств ТОО не имеет.
Отчет о результатах финансово-хозяйственной деятельности составляется в соответствии с СБУ № 3 "Отчет о результатах финансово-хозяйственной деятельности". Все статьи доходов и расходов, признанные за отчетный период, включаются при определении чистого дохода или убытка отчетного периода. 
Отчетным периодом для ТОО считается календарный год. Для оперативной информации результаты финансово-хозяйственной деятельности подводятся ежемесячно. Сумма корректировки ошибок, допущенных при составлении финансовых отчетов предыдущих периодов, включается в доход или убыток отчетного периода. Сумма корректировки существенной ошибки, относящейся к предыдущим периодам, отражается в отчете путем изменения начального сальдо нераспределенного дохода.
Согласно СБУ № 4 "Отчет о движении денежных средств" ТОО Издательство «Юрист» имеет расчетные счета в АЛЬФА банке, операции по которым осуществляются в установленном порядке. Отражение денежных средств в национальной и иностранной валюте происходит на счетах:
441 «Наличность на расчетном счете», 
431-1 «Наличность на валютном счете внутри страны в долларах»,
431-2 «Наличность на валютном счете внутри страны в тенге», 
451 «Наличность в кассе в национальной валюте»,
452-1 «Наличность в кассе в долларах» 
452-2 «Наличность в кассе в рублях». 
Движение денежных средств от операционной деятельности раскрывается прямым методом. Наличности на валютном счете за рубежом ТОО Издательство «Юрист» не имеет. Инвентаризация остатка кассы производится по плановым проверкам - ежемесячно по состоянию на 1-е число, следующее за отчетным месяцем, и внеплановым – по приказу генерального директора предприятия. Все проверки кассовой дисциплины оформляются актом. 
Учетная политика в части оценки и признания доходов ведется в соответствии с СБУ № 5 "Доход". Согласно принципу начисления доходы признаются в бухгалтерском учете и отражаются в финансовой отчетности, когда они заработаны, а расходы и убытки - когда они были понесены, а не тогда, когда денежные средства получены или выплачены. Доходы и расходы по одним и тем же сделкам или событиям признаются одновременно. Доходы, полученные от основной и неосновной деятельности, составляют совокупный доход. Доход признается при следующих условиях или их комбинациях:
-	сумма дохода оценивается с большой степенью достоверности;
-	существует вероятность получения экономической выгоды от сделки;
-	происходит переход прав собственности от продавца к покупателю;
-	оценка фактических и ожидаемых расходов по сделке производится с большей степенью достоверности.
Контракты по сделкам и расчеты к ним визируются главным бухгалтером в обязательном порядке. Для учета дохода от реализации готовой продукции используется сч. 701 "Доход от реализации продукции (работ, услуг)". Себестоимость реализованной продукции отражается на сч. 801 "Себестоимость реализованной готовой продукции (работ, услуг)". Распределение полученного в течение года дохода производится в соответствии с учредительными документами. 
В компании создан резерв по сомнительным требованиям в части суммы дебиторской задолженности, сроки которой (согласно договорам) истекли, т.е. методом учета счетов по срокам оплаты. Резерв по сомнительным требованиям отражается на сч. 311 в корреспонденции со счетами 301 и 821.  По истечении двух лет и при отсутствии оплаты уменьшается сумма платежей в бюджет. После трех лет с момента возникновения дебиторской задолженности и отсутствия оплаты  она списывается за счет созданного резерва по сомнительным требованиям. 
Учет основных средств ведется в соответствии с СБУ № 6 "Учет основных средств" и методическими рекомендациями к данному стандарту. В бухгалтерском учете к основным средствам относятся материальные активы, действующие в течение длительного времени (более одного года), независимо от стоимости, а в налоговом учете - активы стоимостью свыше 40 месячных расчетных показателей и сроком службы более одного года, подлежащие амортизации.
При начислении амортизации по всем основным средствам в бухгалтерском учете используется метод равномерного (прямолинейного) списания стоимости по нормам. В налоговых целях применяются процентные ставки амортизации основных средств в соответствии со ст. 20 "Амортизационные отчисления и вычеты по основным средствам" Налогового кодекса. Для учета основных средств используются счета 122 "Здания и сооружения", 123 "Машины и оборудование", 124 "Транспортные средства", 125 «Прочие основные средства».
Инвентаризация основных средств производится один раз в год по состоянию на 1 ноября. Комиссия назначается приказом президента компании.
В первоначальную стоимость приобретенного оборудования включается  цена приобретения, затраты на перевозку, страхование, монтаж. Основные средства в результате переоценки отражаются в учете и отчетности по текущей стоимости (действующие рыночные цены на определенную дату). 
Поступление основных средств оформляется "Актом приемки-передачи основных средств" (форма № ОС-1), составляемым созданной комиссией, к актам прикладывается техническая документация (паспорт) на данный объект, делается запись: 
Д-т 122-125 К-т 441-432.
На сумму налога на добавленную стоимость по оплаченным счетам за объекты основных средств дается проводка:
Д-т 331 К-т 671, 
и НДС в зачет Д-т 633 К-т 331 (кроме зданий и легковых автомобилей).
Реализация объектов основных средств осуществляется с разрешения генерального директора ТОО Издательство «Юрист» по договорным ценам. Факт передачи объекта покупателю оформляется "Актом приемки-передачи основных средств" (форма № ОС-1) в трех экземплярах: первые два - у сдающего предприятия (где первый экземпляр прилагается к отчету, второй - к извещению на передачу и для акцепта), третий передается лицу, принимающему объект основных средств. В акте отражаются состояние объекта, его первоначальная стоимость, степень износа. На балансовую стоимость реализованного объекта основных средств дается следующая проводка: 
Д-т 842 "Расходы по реализации" К-т 122-125.
На сумму накопленного износа к моменту реализации объекта основных средств делается следующая бухгалтерская запись: 
Д-т 131-134 К-т 122-125. Списание основных средств в связи с моральным износом (замена новой техники, вследствие ветхости, невозможности) оформляется "Актом на списание основных средств"(форма № ОС-3)" в двух экземплярах. В акте дается полная характеристика состояния объекта, указывается причина ликвидации, первоначальная стоимость, сумма накопленного износа, количество ремонтов объекта, по разделу "Расчет результатов на списание объектов" указываются также затраты на списание, стоимость поступивших материальных ценностей от демонтажа оборудования, от износа и разборки зданий, сооружений. Акт утверждается генеральным директором компании. На балансовую стоимость списанного объекта основных средств делается запись: 
Д-т 842 "Расходы по реализации основных средств" К-т 122-125,
и на сумму накопленного износа:
Д-т 131, 132-134 К-т 122-125.
На стоимость полученных от ликвидации отдельных деталей и частей:   Д-т 205 "Запасные части" К-т 722 "Доход от реализации основных средств".
В конце года отражаются результаты от ликвидации (списания основных средств):
Списание суммы убытков Д-т 571 К-т 842;
Списание суммы доходов Д-т 722 К-т 571.
Начисление амортизации на основные средства, вновь введенные в эксплуатацию с первого числа месяца, следующего за месяцем ввода, а по основным средствам прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем выбытия. Начисление амортизации не производится во время проведения реконструкции при условии их полной остановки, а также в случае перевода основных средств на консервацию. 
На счетах 131 "Износ зданий и сооружений", 132 "Износ машин, оборудования и передаточных устройств", 133 "Износ транспортных средств", 134 "Износ - прочие" отражаются суммы амортизационных отчислений за каждый отчетный период в течение всего срока полезной нормативной службы и признаются как расходы предприятия.
Износ основных средств, начисленный на дату проведения переоценки, корректируется пропорционально изменению стоимости основных средств. Сумма переоценки основных средств отражается в разделе бухгалтерского баланса "Собственный капитал" на сч. 541 "Дополнительный неоплаченный капитал от переоценки основных средств". Сумма переоценки по мере эксплуатации активов переносится на нераспределенный доход. Вся сумма переоценки может быть перенесена на нераспределенный доход только в момент выбытия объекта, независимо от причины.
Последующие капитальные вложения в основные средства увеличивают первоначальную стоимость при условии увеличения будущей экономической выгоды от использования (увеличивается срок полезной службы основных средств), оцененной в начале срока полезной службы. Все другие последующие затраты в размере не более 10% от стоимостного баланса группы на конец налогового года признаются как расходы периода, в котором они были произведены. В соответствии с действующим налоговым законодательством организуется учет основных средств с выделением в отдельную группу технологического оборудования и ремонта основных средств.
При выполнении ремонта основных средств ТОО Издательство «Юрист» руководствуется следующими положениями:
Под капитальным ремонтом понимается восстановление отдельных частей основных средств, которые имеют меньшие сроки износа по сравнению с объектом в целом. При этом устраняются все дефекты, выявленные в процессе эксплуатации или обнаруженные во время предварительного ремонтного осмотра объекта.
При текущем ремонте заменяют быстроизнашивающиеся детали, проводят выверку отдельных узлов, очистку и ревизию механизмов, осуществляют замену вышедших из строя мелких деталей. Текущий ремонт проводят в процессе эксплуатации основных средств.
Все затраты, связанные с текущим ремонтом объектов основных средств, включаются в расходы производства в том периоде, в котором они возникли. На проведение капитального ремонта с подрядчиком заключается договор и составляется смета. По завершении ремонтных работ на основании "Акта приемки-сдачи отремонтированных объектов" (форма № ОС-2), составленного комиссией, фактическая сумма затрат по ремонту списывается на счета расходов производства.
Нематериальные активы ТОО Издательство «Юрист» состоят из лицензии и программного обеспечения. Лицензия, выданная на производство продукции сроком на 3 года учитывается в течение всего периода использования по первоначальной стоимости на сч. 101. амортизация лицензионного соглашения учитывается на сч. 111 и списывается полностью  в течение трех лет. Стоимость программного обеспечения учитывается на сч. 102. Срок полезного использования установлен 1 год. Амортизация программного обеспечения учитывается на сч. 112.
Оценка готовой продукции согласно СБУ № 7 "Учет товарно-материальных запасов" производится по методу средневзвешенной стоимости. Продажная цена готовой продукции определяется на договорной основе. 
В части учета товарно-материальных запасов ТОО Издательство «Юрист» основополагающим является: 
Учет материальных запасов ведется на основных активных счетах подраздела 20 "Материалы" На счетах 201 "Сырье и материалы", 202 "Полуфабрикаты и комплектующие изделия, конструкции и детали", 203 "Топливо", 204 "Тара и тарные материалы", 205 "Запасные части", 206 "Прочие материалы", 207 "Материалы, переданные в переработку".
Поступление и оприходование на склад материальных запасов:
Д-т 201-206 К-т 671, 642, на стоимость материальных ценностей (без НДС), поступивших от поставщиков, состоящих на учете по НДС в Республике Казахстан: Д-т 331 (НДС к возмещению) К-т 671 - суммы НДС, включенные в налоговые счета-фактуры поставщиков, состоящих на учете по НДС в Республике Казахстан. На импортируемые товарно-материальные запасы НДС, уплаченный на таможне, ставится в том периоде, в котором произошла оплата. Не ставятся к зачету суммы НДС по поступившим ценностям, если отсутствуют налоговые счета-фактуры.
Учет товарно-материальных запасов производится в оценке по средневзвешенной стоимости. Аналитический учет движения товарно-материальных запасов ведется по количественно-суммовому методу в разрезе структурных подразделений по материально ответственным лицам. Товарно-материальные запасы - это активы в виде:
1) запасов сырья, материалов, топлива, тары и тарных материалов, запасных частей, прочих материалов, предназначенных для использования в производстве или выполнения услуг;
2) незавершенного производства, выполнения работ и услуг;
3) товаров, предназначенных для продажи в ходе деятельности компании. 
Себестоимость товарно-материальных запасов слагается из цены покупки, пошлины на ввоз, таможенного сбора, транспортно-заготовительных расходов, связанных с их доставкой к месту расположения и приведением в надлежащее состояние, а также прочих расходов, прямо связанных с приобретением запасов.
Для учета товаров приобретенных применяется сч. 222 "Товары приобретенные". При поступлении товарно-материальных ценностей на основании сопроводительных документов поставщиков (счетов-фактур, накладных, инвойсов и т.д.) составляется сводная ведомость, в которой рассчитывается и фактическая себестоимость, транспортно-заготовительные расходы, таможенный сбор, пошлины и т.д. Оприходование этих ценностей оформляется актом приемки, на основании которого они приходуются на склад.
В случае выявления количественного или качественного расхождения с данными сопроводительных документов поставщиков при приемке товарно-материальных запасов комиссией составляется «акт недопоставки» в двух экземплярах. Один экземпляр передается в бухгалтерию, второй направляется поставщику.
Плановая инвентаризация товарно-материальных запасов на складе проводится один раз в полгода по состоянию на 1 июля и 1 января. Для проведения инвентаризации приказом генерального директора компании назначается комиссия. Инвентаризационная комиссия составляет инвентаризационную опись товарно-материальных ценностей. В ней отражается фактическое наличие товарно-материальных ценностей на основании пересчета по каждому материально ответственному лицу отдельно. На основании описей бухгалтером составляется сличительная ведомость результатов инвентаризации. Описи подписывают бухгалтер и члены комиссии, материально ответственное лицо своей подписью подтверждает согласие с результатами инвентаризации. Результат инвентаризации выводится не позднее трех дней после проведения инвентаризации. Излишки ценностей подлежат оприходованию: 
Д-т 201, 222 К-т 727 "Прочие доходы от неосновной деятельности". Недостачу материальных ценностей списывают с подотчета материально ответственных лиц Д-т 334 К-т 201, 222. При выявлении конкретных виновников: Д-т 333/1 К-т 201, 222. Возмещение недостач производится по рыночным ценам, но не ниже фактической себестоимости. Внеплановая инвентаризация производится в случае увольнения материально ответственного лица и при проведении проверок налоговыми или другими органами, имеющими на это право.
Списание израсходованных материалов на производственные цели производится по их фактической себестоимости и отражается Д-т 901 К-т 201-206, фактическая себестоимость ТМЗ, потребленных на общие и административные расходы, списывается Д-т 821 "Общие и административные расходы" К-т  201-206. Списание материалов вспомогательного производства производится по их фактической себестоимости и отражается Д-т 921 К-т 201-206.
При списании ТМЗ на благотворительные цели и на рекламирование деятельности предприятия стоимость их определяется не ниже фактической себестоимости. Себестоимость реализуемых ТМЗ признается как расход в том отчетном периоде, в котором признается связанный с ним доход.
Учет затрат по изготовлению печатной продукции осуществляется по показанному методу с использованием элементов нормативного метода в части списания материалов и оплаты труда. С этой целью утверждены нормы на каждое наименование изготавливаемой продукции и расценки по оплате труда за каждую технологическую операцию (составляется калькуляция). Расход материалов по нормам определяется путем умножения количества выработанной продукции на действующую норму расхода. Затраты на переработку товарно-материальных запасов (выполнение услуг, работ) включаются в стоимость используемых в процессе производства сырья, материалов, топлива, энергии, трудовых ресурсов, амортизацию основных средств и другие затраты, прямо связанные с единицами производства продукции (работ, услуг), обусловленные технологией и организацией производства, и признаются как производственная себестоимость продукции, счета 902-904.
Затраты, не включенные в производственную себестоимость продукции (работ, услуг), признаются как расходы за отчетный период, в котором они были понесены. Это общие и административные расходы (сч. 821), связанные с управлением и организацией производства (работ, услуг), расходы по реализации товарно-материальных запасов.
Отпуск продукции собственного производства (выбытие, безвозмездная передача, бартер) отражается в бухгалтерском учете как реализация товаров. Расходы по реализации продукции учитываются на сч. 811.
Расходы, связанные с рекламой, относятся к расходам по реализации товаров, списание расходов оформляется актом, утвержденным президентом компании. Учет реализации товаров и услуг осуществляется по методу начислений, согласно которому доходы и вычеты учитываются с момента предоставления услуг, отгрузки товара и оприходования имущества, независимо от времени оплаты.
Затраты учитываются по установленной номенклатуре расходов основного производства (приложение № 2). Свод затрат на производство осуществляется на счетах подраздела 90 "Основное производство". Аналитический учет по видам продукции ведется в карточке счета.
 Финансовых инвестиций ТОО не имеет.
•	Учет операций в иностранной валюте производится в соответствии с СБУ № 9 «Учет операций в иностранной валюте». ТОО Издательство «Юрист» имеет валютные счета в АЛЬФА  банке. Отражение операций в национальном эквиваленте - тенге и отражается на сч. 431-1 (доллары), на сч. 431-2 (рубли). Курсовые разницы  по покупке и продаже валюты отражаются на сч. 411 в корреспонденции со счетами 725 (доход от курсовой разницы) и 844 (расход по курсовой разнице) и признаются на дату расчета. Курсовые разницы по расчетам с поставщиками отражаются в корреспонденции со сч. 671 и признаются на дату составления финансовой отчетности как доходы и расходы того периода, в котором они возникли.
Временные разницы возникают из-за того, что некоторые расходы и доходы по бухгалтерскому учету относятся к одному отчетному периоду, а по налоговому учету  включаются в облагаемый доход и вычеты в другом отчетном периоде (амортизация и ремонт основных средств, амортизация нематериальных активов, сомнительные долги). Временные разницы в будущем исчезают и отражаются в учете и отчетности путем определения налогового эффекта временных разниц. Возникший в отчетном периоде налоговый эффект временных разниц включается в налоговый платеж и отражается по сч. 632 "Отсроченный подоходный налог".
Налоговый платеж за отчетный период определяется на основе налогового эффекта методом обязательств. Т.е. включает в себя подоходный налог к уплате и налоговый эффект временных разниц, возникающих или аннулируемых в текущем периоде. При отсутствии информации об изменении налоговых ставок в будущем налоговый эффект временных разниц определяется по налоговой ставке, действующей в отчетном периоде. Подоходный налог с юридического лица относится на расходы и начисляется в том же отчетном периоде, что соответствующий ему бухгалтерский доход: 
Д-т 851 К-т 631.
Бухгалтерский доход рассчитывается как разность между доходами и расходами, определяемыми в соответствии с утвержденными стандартами бухгалтерского учета.
Налогооблагаемый доход - это сумма дохода за отчетный период, определяемая в соответствии с налоговым законодательством.
Учет заработной платы
Для учета заработной платы в ТОО Издательство «Юрист» используется сч. 681 в корреспонденции со сч. 902 - по основному производству, 821 - по общему и административному персоналу, 811 - по оплате работникам, занятым реализацией товар.
На предприятии существует несколько видов начисления заработной платы:
•	сдельная;
•	повременная;
•	сдельно-премиальная;
•	повременно-премиальная;
•	оплата на основе контрактов;
•	оплата на основании разовых трудовых договоров.
Премирование работников производится на основании «Положения о премировании работников ТОО Издательство «Юрист», утвержденного генеральным директором. По итогам работы за год начисляется годовая премия на основании «Положения о премировании работников по результатам работы за год», утвержденного генеральным директором  компании. 

1.2. Технико-экономическая характеристика предприятия

В настоящее время ТОО Издательство «Юрист» является современным полиграфическим комплексом, на котором работают высококвалифицирован-ные специалисты, оснащенный современной техникой, с сильной научной базой и универсальными возможностями, выпускающий миллионы экземпляров высококачественных изданий для всех слоев населения.
Сегодня, в условиях жесткой конкуренции качество выпускаемой продукции во многом определяет успех предприятия. Структура видов  печати и изданий должна быть такой, чтобы каждое желание заказчика  могло быть выполнено. Сегодня ТОО Издательство «Юрист» изготавливает книги в  твердом переплете и мягкой обложке, журналы, детские издания, специальную литературу, плакаты, афиши, малые печатные формы, календари.
Конечно, сегодня ассортимент выпускаемой продукции нельзя сравнить со вчерашним днем. Все эти изменения объясняются изменением конъюнктуры рынка. Большой удельный вес в ассортименте занимает сейчас художественная литература развлекательного жанра. Также типография печатает этикетки для винно-водочных изделий, что раньше никогда не делала. Все это объясняется желанием загрузить предприятие работой, а значит выжить. Сегодня отмечается существенное сокращение тиражей, что увеличивает число выпускаемых названий. Естественно, что ассортимент выпускаемой продукции довольно разнообразен. В настоящее время на предприятии выпускают как периодические издания, так и малотиражную продукцию.
ТОО Издательство «Юрист» создано путем внесения паевых взносов акционерами предприятия. ТОО Издательство «Юрист» является частным предприятием, права владения и управления которого осуществляют акционеры.
 ТОО Издательство «Юрист» является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, ведет хозяйственную и коммерческую деятельность не противоречащую нормам действующего законодательства.
ТОО Издательство «Юрист» имеет круглую печать с изображением Герба  Республики Казахстан и обозначением своего наименования на казахском и русском языках..
Задачами организации  полиграфического производства являются:
-	применение эффективных  методов  организации основных и вспомогательных процессов  на  базе  современной  техники  и прогрессивной технологии;
-	формирование оптимальных  организационно-управленческих и производственных структур предприятий и их подразделений;
-	всемерное сокращение   длительности   производственного цикла выпуска изданий;
-	внедрение поточного производства,  обеспечивающего наивысшую производительность  труда при наименьших материальных затратах;
-	создание условий для ритмичной работы всех звеньев производства;
-	применение наиболее рациональной системы управления качеством продукции;
-	увеличение рентабельности (доходности) предприятий и их подразделений на основе повышения организационно-технического уровня производства.
В данной дипломной работе  рассматривается  возможность сократить экономические  и временные показатели производства и за счет этого сократить затраты на производство без ущерба для предприятия.
Производственная структура ТОО Издательство «Юрист» представлена в приложении 1, основные технико-экономические показатели – в таблицах. Основное оборудование представлено в таблице 1.
Таблица 1.

Перечень основного печатного оборудования ТОО Издательство «Юрист»

Наименование оборудования	к-во	
                   Рулонные ротационные машины
1. Книга-84 № 4,6,7,8,9,110,11,12 
2. Книга-84 № 5
                    Машины высокой печати 
3. Плоскопечатные машины
4. Плоскопечатный автомат ОМ-2
                    Рулонные офсетные машины
5. Литоманы
6.2-х рулонная машина RO- 62
7. Одно-рулонная машина RO-62 
                Офсетные листовые машины
8.2-х красочные офсетные машины №7
9.4-х красочные офсетные машины №3,4,5,6,9
10.5-и красочные офсетные машины № 1, 11
11. Плоскопечатная 2-х оборотная 1-крас. Машина 
12.2-х красочная машина малого формата «Роланд-200»
13.2-х красочная машина офсетной печати Доминант-72
14. Однокрасочная машина «Доминант-715» 	
3
1

1
1

2
1
1

1
2
1
1
1
1
1	

Для любой типографии количество и разнообразие печатного оборудования является одним из основных показателей технической вооруженности и возможностей выполнять разнообразные заказы. 
Аппарат управления предприятия представляет собой систему взаимосвязанных органов и работников управления. На предприятии отдел, отвечающий за выполнение определенных функций на производстве. Работники отдела несут ответственность за результаты производственной деятельности.
Структура аппарата управления является стандартной для предприятий подобного типа, в прежнее время она разрабатывалась и утверждалась вышестоящими органами и предприятие было лишено возможности самому решать какие должности и специалисты нужны, а какие нет. Это называлось - типовые штаты. В современных условиях совершенствование организационной структуры дает возможность проводить сокращение персонала. В верхней  иерархии управленческой структуре типографии имеются должности :  генеральный директор,  гл. инженер, зам. ген. директора по экономическим вопросам, зам. генерального директора по снабжению и сбыту, гл. бухгалтер.
В состав отделов управления входят:
-	планово-экономический, финансовый, бухгалтерия,  отдел сбыта в т.ч. отделение отгрузки готовой продукции.
Также имеются отделы:
-	бумаги, гл. механика и энергетика, технологическая лаборатория, технический отдел, редакционно-издательский отдел, хозяйственный отдел. 
В объединении используется фотонаборная система и электронная с хранением шрифтов в цифровой форме и лазерным экспонированием на основе “Хайфен” с терминалами для набора  “Полтайп 03 и 04” и фотонаборным автоматом ”Лазеркомп Мп 2 100”.
Фоторепродукционные процессы автоматизированы. 
Используемый в технологии электронный цветокорректор “Магноскопен 645 IE”, устройство электронной ретуши “Скенью 600” обеспечивают получение за одну технологическую операцию откорректированных цветоделенных фотоформ со сложными вариантами оформления.
В объединении эффективно используются и сочетаются  различные виды печати. Все большее применение находит офсет хотя сохраняет позиции и высокая печать.  В переплетно-брошюровочном цехе установлены поточные линии. Некоторые из типов машин, которые используются в объединении:
-	большие листовые: 54х70, 70х100, 84х108, 90х120, 100х140,
-	рулонные:  84х108, 90х120,
-	малоформатные: 45х60, 60х88. 
-	Среди них рулонные машины высокой печати ПВК-84,
-	офсетной печати “Литоман III” 2-, 3-, 4-, 5- красочные листовые офсетные;
-	Машины “Планета-Вариант”;
-	линии бесшвейного скрепления “Нормбиндер”, “Роторбиндер”, “Колбус” и КМ 490; 
-	линии по обработке книжного блока “Колбус 2001”.
Основные средства предприятия обеспечивают его функционирование и получение результата от производства того или иного вида продукции. Финансовым результатом деятельности предприятия может быть как прибыль, так и убыток. Прибыль как известно является положительным и желаемым финансовым результатом предприятия.
В таблице 2. представлены основные показатели работы предприятия за  2001-2003 годы. 

Таблица 2.
Основные показатели деятельности типографии за 2001-2003 годы.

Показатели	Ед. измер.	Отчет за 2001 год	Отчет за 2002 год	Отчет за 2003 год	
Объем реализованной товарной продукции в действующих ценах	
тыс. тенге	
1201,6	
1458,5	
1543,1	
Балансовая прибыль в действующих ценах	
тыс. тенге.	
596,2	
905,5	
1019,1	
Численность персонала всего	чел.	48	44	43	
В т. ч. промышленно-производственный персонал	
чел.	
45	
41	
40	
из них рабочих	чел.	42	37	36	
Выработка на 1 работающего	тенге	2473	3278	3580	
Среднемесячная зарплата 1 работающего	
тенге	
7541	
10993	
12047	
Себестоимость реализованной продукции	
тыс. тенге	
1142,4	
1368,0	
1441,0	

Данные ТОО Издательство «Юрист».

Как видно из таблицы финансовым результатом деятельности анализируемого предприятия является прибыль.
В целом, проводя анализ работы, ТОО Издательство «Юрист»  за ряд лет сложно ориентироваться на показатели в стоимостной форме, т.к. они показывают определенный рост, в то время как натуральные показатели отражающие результаты работы неуклонно снижаются. В этой связи попробуем проанализировать соотношение изменения выработки на одного работающего, среднесписочной численности работающих и средней заработной платы.   
Данные о численности промышленно-производственного персонала свидетельствуют о его сокращении с 48 человек в 2001 году до 43 человек в 2003 году,  по данным 2002 года численность работающих составила 44 человек, т.е. налицо медленное снижение темпов роста численности персонала.
В соответствии с целью и основными направлениями деятельности ТОО Издательство «Юрист»:
-	обеспечивает всемерное повышение производительности труда, эффективности работы рабочих мест; на основе рыночной экономики внедряет передовые методы организации издательского дела, концентрирует и специализирует производство, максимально использует внутренние резервы, систематически снижает себестоимость продукции;
-	обеспечивает выполнение финансовых обязательств перед государством, эффективное использование собственных средств и кредитов банка, всемерно укрепляет трудовую, финансовую и расчетную дисциплину;
-	осуществляет оперативный, статистический и бухгалтерский учет, составляет статистическую и бухгалтерскую отчетность и представляет их в установленные сроки по утвержденным формам в органы госстатистики;
-	отчитывается о работе перед трудовым коллективом;
Для проведения расчетных операций ТОО Издательство «Юрист» имеет:
-	расчетный счет для осуществления операций, связанных с централизацией отраслевых производственно-хозяйственных функций;
-	ссудные счета по представляемым кредитам банка.
Все расчетные операции осуществляются ТОО Издательство «Юрист» в установленном порядке. Денежно-расчетные документы подписываются генеральным директором и главным бухгалтером.
Генеральный директор:
-	решает все вопросы деятельности предприятия в соответствии с его компетенцией, определяемой  Уставом и контрактом с ним;
-	заключает договора, в том числе трудовые, открывает в учреждениях банков расчетный и иные счета;
-	утверждает структуру и штаты;
-	издает приказы и распоряжения, обязательные для всех работников;
Имущество ТОО Издательство «Юрист» составляют основные и оборотные средства, а также материальные ценности, стоимость которых отражается в самостоятельном балансе.
Источниками формирования имущества являются доходы, получаемые от реализации продукции, услуг и работ, от хозяйственно-коммерческой деятельности, банковские кредиты, безвозмездные и благотворительные взносы организаций и граждан, а также другие источники, не запрещенные законом.
ТОО Издательство «Юрист» в установленном порядке уплачивает налоги и другие платежи
ТОО Издательство «Юрист» определяет формы и системы оплаты труда работников, разрабатывает и утверждает порядок премирования рабочих, руководителей, специалистов и служащих, а также устанавливает условия и порядок предоставления дополнительных льгот своим работникам.
Прибыль, остающаяся у ТОО Издательство «Юрист» после уплаты налогов и других платежей (чистая прибыль) не подлежит изъятию и распределяется им в порядке, установленном действующим законодательством.
Изъятие у ТОО Издательство «Юрист» его основных фондов, оборотных средств и иного имущества допускается только в случаях, предусмотренных действующим законодательством.
За невыполнение или ненадлежащее выполнение договорных обязательств, причинение ущерба юридическим и физическим лицам, нарушение кредитно-расчетной дисциплины ТОО Издательство «Юрист» несет ответственность в соответствии с действующим законодательством.
Ликвидация предприятия производится в порядке, предусмотренном действующим законодательством, ликвидационной комиссией по решению создавшего его органа, а в случае банкротства – арбитражным судом.
Режим работы ТОО Издательство «Юрист» определяется действующим трудовым законодательством Республики Казахстан. 

Глава II. Учет основных средств и активов 
предприятия

2.1 Значение и задачи учета основных средств

Учет основных средств ведется на активных инвентарных счетах подраздела 12 «Основные средства», в состав которого входят следующие синтетические счета: 121 «Земля», 122 «Здания и сооружения», 123 «Машины и оборудование, передаточные устройства», 124 «Транспортные средства», 125 «Прочие основные средства».
Кроме того, на счете 126 «Незавершенное строительство» учитываются незавершенные капитальные вложения, затраты по выращиванию многолетних насаждений, молодняк животных на выращивании и животных на откорме.
Учет основных средств на субъекте организуется в соответствии со стандартом бухгалтерского учета № 6 «Учет основных средств». Этот стандарт определяет методику учета основных средств, принадлежащих субъекту на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления.
Бухгалтерский учет основных средств должен обеспечить: правильное документальное оформление и своевременное отражение в учете поступления, перемещения и выбытия основных средств; их закрепление за материально ответственными лицами и контроль за сохранностью и рациональным использованием; своевременное, правильное отражение в учете сумм начисленной амортизации и износа основных средств и учета амортизации по объектам учета или калькуляции; определение фондоотдачи основных средств, эффективности новой техники и новых приемов ее использования; достоверный учет затрат по ремонту основных средств; своевременное и полное проведение инвентаризации и переоценки основных средств и отражение их результатов в учете; точное отражение в учете результатов реализации и прочего выбытия основных средств.
Главными вопросами в учете основных средств, как отмечено в СБУ № 6, является определение: момента признания, первоначальной стоимости, срока полезной службы, порядка начисления амортизации и отражения результатов от их выбытия.
В финансовой отчетности субъекта должна раскрываться следующая информация:
-	первоначальная стоимость на начало и конец отчетного периода по каждому виду основных средств с учетом их движения: ввод, выбытие, изменение первоначальной стоимости, причины изменений;
-	используемый метод начисления амортизации по каждому виду основных средств; первоначальная стоимость амортизируемых основных средств на начало и конец отчетного периода; сумма накопленной амортизации на начало и конец отчетного периода;
-	при проведении оценки: текущая стоимость каждого вида основных средств на начало и конец отчетного периода; основание и периодичность проведения переоценки; дата проведения переоценки; метод проведения переоценки; кем проведена экспертная оценка.
Для пользователей финансовой отчетности необходимо раскрывать информацию на конец отчетного периода:
-	о первоначальной или текущей стоимости временно неиспользуемых основных средств;
-	о первоначальной или текущей стоимости основных средств, находящихся в эксплуатации, по которым полностью начислен износ;
-	о наличии и ограничении по праву собственности на основные средства, отданные в залог в качестве гарантии по обязательствам;
-	о непогашенных обязательствах по приобретению основных средств;
-	о стоимости незавершенного строительства на конец отчетного периода;
-	о стоимости отдельных видов основных средств на конец отчетного периода, выбывших из эксплуатации, но числящихся в составе основных средств с целью их реализации;
-	об учетной политике, связанной с затратами на воспроизводство основных средств.
 Бухгалтерский учет основных средств – очень важное направление бухгалтерского учета. Получение достоверной информации об имуществе предприятия обретает первостепенную важность именно сейчас, на этапе становления и развития рыночных отношений.
При определении недостатков учета основных средств на предприятии хотелось бы сначала остановиться на общих моментах, а потом на некоторых практических недостатках.
Основным общим недостатком системы учета основных средств является недостаточный контроль за деятельностью бухгалтерии со стороны руководства предприятия. При такой системе руководитель как бы не является потребителем бухгалтерской информации в той степени, в которой ему следует им быть теоретически. Практически достаточных усилий по контролю за основными средствами руководитель предприятия не прикладывает, хотя нормативные требования соблюдаются им с наибольшей возможной точностью.

2.2. Учет поступления и выбытия основных средств

Основные средства поступают в результате строительства производственных и жилых зданий, сооружений, передаточных устройств; приобретения машин, оборудования, транспортных средств; изготовления своими силами инвентаря, оборудования, мебели; перевода молодняка животных в основное стадо; зачисления в основные средства декоративных, защитных и других насаждений; безвозмездного поступления от других субъектов и физических лиц; долгосрочной аренды объектов (после полной оплаты договорной стоимости); вкладов в уставный капитал и др. Поступление основных средств оформляют следующими документами.
Акт приемки-передачи (перемещения) основных средств (ф. № ОС-1) применяется для зачисления в состав основных средств отдельных объектов; для оформления ввода их в эксплуатацию, за исключением тех случаев, когда ввод в действие должен, в соответствии с существующим законодательством, оформляться в особом порядке; для оформления внутреннего перемещения основных средств из одного цеха (отдела, участка) в другой; для оформления передачи основных средств со склада (из запаса) в эксплуатацию, а также для исключения из состава основных средств при передаче другому субъекту (вклады в уставный капитал, реализация, дарение).
При оформлении приемки основных средств акт составляется в одном экземпляре на каждый отдельный объект приемочной комиссией, назначенной распоряжением руководителя субъекта. Составление общего акта, оформляющего приемку-передачу нескольких объектов основных средств, допускается лишь при учете хозяйственного инвентаря, инструмента, оборудования и т.п., если эти объекты однотипны, имеют одинаковую стоимость и приняты в одном календарном месяце. Акт, после его оформления, с приложенной технической документацией, относящейся к данному объекту, передается в бухгалтерию, подписывается главным бухгалтером и утверждается руководителем субъекта или лицами на то уполномоченными.
При оформлении внутреннего перемещения основных средств акт выписывается в двух экземплярах работником отдела (цеха) - сдатчика. Первый экземпляр с распиской получателя и сдатчика передается в бухгалтерию, второй -отделу (цеху)-сдатчику.
При безвозмездной передаче (дарении) основных средств другому субъекту акт составляется в двух экземплярах (для субъектов, сдающих и принимающих объект). При реализации основных средств другому субъекту акт составляется в трех экземплярах: первые два остаются у субъекта сдающего (где первый экземпляр прилагается к отчету об остатках и движении основных средств, а второй - к расчетно-платежным документам), третий экземпляр передается лицу, принимающему основные средства. Акт приемки-передачи (перемещения) основных средств приведен ниже.
Приемку молодых насаждений и зачисление их в группу «Молодые насаждения», а также перевод насаждений в группу «Насаждения в эксплуатации» (после наступления полного плодоношения или смыкания кроны) оформляют Актом приема многолетних насаждений и передачи их в эксплуатацию, который составляет комиссия. Акт, после утверждения, вместе с технической документацией передается в бухгалтерию. Оприходование полезащитных лесных полос производят по Акту приема в эксплуатацию защитных лесонасаждений, который используют также для оформления законченных работ по закладке защитных лесонасаждений и передачи их в эксплуатацию после смыкания крон у деревьев (в возрасте не менее 5 лет).
Перевод молодняка животных в основное стадо оформляют Актом на перевод животных из группы в группу, который составляет заведующий фермой в день перевода животных в основное стадо. Если в основное стадо переводят крупный рогатый скот, свиноматок, кобыл, жеребцов, то в Акт записывают каждое животное отдельно с указанием его инвентарного номера, времени рождения, пола, класса, масти и других признаков. Молодняк коз, овец и других мелких животных записывают общим количеством с указанием признаков, характерных для всех животных, переведенных в основное стадо (порода, пол).
Бухгалтерия закрепляет поступивший объект за материально ответственным лицом, открывает инвентарную карточку, присваивает объекту инвентарный номер, вносит объект в Инвентарный список (по месту нахождения, эксплуатации), форма № ОС-13, производит запись по оприходованию основных средств.
Аналитический учет основных средств ведется в бухгалтерии в Инвентарных карточках, которые открывают на каждый инвентарный объект, за исключением однотипных предметов хозяйственного инвентаря, инструментов и других предметов, имеющих одно и то же производственное или хозяйственное назначение, одинаковые технические характеристики, стоимость и находящиеся в одном производственном подразделении. Эти предметы допускается учитывать на одной инвентарной карточке.
Установлена единая типовая форма Инвентарной карточки для всех видов основных средств (ф. № ОС-6).
Карточку (ф. № ОС-6) заполняют на основе актов на поступившие основные средства, технических паспортов и других документов. Характеристика объектов и отдельных их конструктивных элементов должна быть краткой и точно отражать индивидуальные особенности объекта, а не дублировать полностью данные технической документации. Инвентарная карточка ведется в бухгалтерии на каждый объект или группу отдельных объектов. В случае группового учета карточка заполняется путем позиционных записей отдельных объектов основных средств. Основанием для отметок о выбытии основных средств при передаче объекта основных средств другому субъекту, а также при перемещении объектов основных  средств  внутри  субъекта является  «Акт  приемки-передачи (перемещения) основных средств» (ф. № ОС-1), при списании объекта основных средств вследствие ветхости или износа - «Акт на списание основных средств» (ф. № ОС-3). Записи о законченных работах по достройке, дооборудованию, реконструкции и модернизации, ремонту объекта вносятся в карточки на основании «Актов приемки-сдачи отремонтированных, реконструированных и модернизированных объектов» (ф. № ОС-2).
В разделе «Краткая индивидуальная характеристика объекта» записываются только основные качественные и количественные показатели основного объекта, а также относящиеся к нему важнейшие пристройки, приспособления и принадлежности, ограничиваясь двумя-тремя наиболее важными для данного объекта качественными показателями, исключая дублирование данных, имеющихся в технической документации объекта. Краткую индивидуальную характеристику в случае группового учета основных средств дают не по каждому объекту отдельно, а в целом по всей группе объектов, учитываемых в инвентарной карточке.
При значительном изменении качественных и количественных показателей в характеристике объекта в результате реконструкции (модернизации), достройки и дооборудован на прежнюю инвентарную карточку в случае невозможности отразить в ней все показатели, характеризующие реконструированный (модернизированный, дооборудованный, достроенный) объект в целом, заменяют новой. Старую инвентарную карточку сохраняют как справочный документ.
Заполненные инвентарные карточки в бухгалтерии регистрируются в Описях инвентарных карточек по учету основных средств (ф. № ОС-10), которые ведутся в одном экземпляре по каждой классификационной группе основных средств.
При регистрации карточки нумеруют, затем помещают в специальную картотеку, где хранят по классификационным группам основных средств, а внутри этих групп — по местам эксплуатации, материально ответственным лицам и видам основных средств. В картотеке, как правило, предусматриваются следующие разделы: «Основные средства в эксплуатации» (по классификационным группам:
«Здания», «Сооружения», «Передаточные устройства» и др.), а также «Поступило в текущем месяце», «Выбыло в текущем месяце», «Внутреннее перемещение», «В ремонте», «В запасе», «На консервации», «Основные средства, сданные в аренду», «Основные средства, сданные в долгосрочную аренду», «Арендованные основные средства», «Архив».
В течение месяца карточки из разделов «Поступило», «Выбыло» и «Внутреннее перемещение» после сверки с оборотами, учтенными на счетах подраздела 12 «Основные средства», помещают в соответствующие разделы картотеки. После возврата объекта из ремонта или от арендаторов, прекращения консервации, передачи из запаса в эксплуатацию и т.д. карточки на эти объекты раскладывают в соответствующие разделы картотеки. По выбывшим основным средствам карточки помещают в раздел «Архив» картотеки. Правильное ведение картотеки обеспечивает надлежащий учет и контроль за состоянием и движением основных средств.
Для целей налогообложения субъекты могут организовать вторую картотеку учета основных средств, используя вторые экземпляры инвентарных карточек. Подлежащие амортизации основные средства распределяются по группам со следующими предельными налоговыми нормами амортизации:

№ группы
	Наименование имущества	Предельная норма амортизации (в %)	
1.
	Компьютеры, периферийные устройства и оборудование по обработке данных
	30
	
2.
	Трубопроводы; нефтепроводы; оборудование, машины и механизмы, используемые для добычи и переработки полезных ископаемых	25
	
3.
	Автотракторная техника для использования на дорогах; специальные инструменты; инвентарь и принадлежности	20
	
4.
	Легковые автомобили; такси; подвижной состав автомобильного транспорта: автобусы, специальные автомобили и автоприцепы. Машины и оборудование для всех отраслей промышленности, литейного производства; кузнечно-прессовое оборудование; строительное оборудование; сельскохозяйственные машины и оборудование. Мебель для офиса	15
	
5.
	Амортизируемые активы, не включенные в другие группы
	10
	
6.

	Железнодорожные, морские и речные транспортные средства. Силовые машины и оборудование: теплотехническое оборудование, турбинное оборудование, электродвигатели и дизель-генераторы. Устройства электропередачи и связи	8

7.
	Здания, сооружения, строения
	7

Налогоплательщик вправе, по своему усмотрению, применять иные нормы амортизации, но не выше предельных.
Свод оборотов и остатков по каждой классификационной группе основных средств за месяц при ручной обработке информации производят в Карточках учета движения основных средств (ф. № ОС-12), в которых на основании документов записывают обороты и остатки, показанные в инвентарных карточках, которые сверяют с Главной книгой по счетам подраздела 12 «Основные средства». В карточках указывают остаток основных средств на начало года (квартала, месяца), поступление, выбытие (в том числе ликвидировано), остаток на конец месяца (квартала, года). На основании этих данных составляют отчетность о наличии и движении основных средств.
При компьютеризации учета свод остатков и оборотов производится в аналогичной по форме машинограмме.
Все основные фонды, закрепленные за материально ответственными лицами в разрезе цехов (отделов) субъекта, заносят в инвентарные списки основных средств (ф. № ОС-13). Списки находятся у материально ответственных лиц и используются ими для оперативных целей. Данные о стоимости основных средств в списках и инвентарных карточках должны соответствовать. По месту нахождения (эксплуатации) учет основных средств может вестись во вторых экземплярах инвентарных карточек, которые выписывает бухгалтерия. Данные картотеки бухгалтерии и картотеки по месту эксплуатации основных средств должны быть тождественны.
Основными средствами называются средства труда, действующие в натуральной форме в течение длительного периода времени как в сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере. Их стоимость по мере износа в процессе эксплуатации постепенно (в размере установленного процента амортизации) переносится на стоимость выпущенной продукции (перевозок, работ, услуг).
Для оформления приемки в эксплуатацию и передачи объектов основных средств применяется "Акт приемки передачи основных средств" (ф. ОС - 1) на каждый отдельный объект в 2-х экземплярах.
Аналитический учет основных средств ведется в бухгалтерии в Инвентарных карточках, которые открывают на каждый инвентарный объект, за исключением однотипных предметов хозяйственного инвентаря, инструментов и других предметов, имеющих одно и то же производственное или хозяйственное назначение, одинаковые технические характеристики, стоимость, находящиеся в одном в одном производственном подразделении. Эти предметы допускается учитывать на одной инвентарной карточке.
Инвентарную карточку учета основных средств (ф. № ОС-6) заполняют на основе актов на поступление основных средств, технических паспортов и других документов. Характеристика объектов и отдельных их конструктивных элементов должна быть краткой и точно отражать индивидуальные особенности объекта, а не дублировать полностью данные технической документации. Инвентарная карточка ведется в бухгалтерии на каждый объект или группу отдельных объектов. В случае группового учета карточка заполняется путем позиционных записей отдельных объектов основных средств.
В разделе "Краткая индивидуальная характеристика объекта" записываются только основные качественные и количественные показатели основного объекта, а также относящиеся к нему важнейшие пристройки, приспособления и принадлежности, ограничиваясь двумя-тремя наиболее важными для данного объекта качественными показателями, исключая дублирование данных, имеющихся в технической документации объекта. Краткую индивидуальную характеристику в случае группового учета основных средств дают не по каждому объекту отдельно, а в целом по всей группе объектов, учитываемых в инвентарной карточке.
Заполненные инвентарные карточки в бухгалтерии регистрируются в Описях инвентарных карточек по учету основных средств (ф. № ОС-10), которые ведутся в одном экземпляре по каждой классификационной группе основных средств.
При регистрации карточки нумеруют, затем помещают в специальную картотеку, где хранят по классификационным группам основных средств, а внутри этих групп - по местам эксплуатации, материально ответственным лицам и видам основных средств. В картотеке, как правило, предусматриваются следующие разделы: "Основные средства в эксплуатации" (по классификационным группам:
"Здания", "Сооружения", "Передаточные устройства" и др.), а также "Поступило в текущем месяце", "Выбыло в текущем месяце", "Внутренние перемещения", "В ремонте", "В запасе", "Основные средства, сданные в аренду", "Основные средства, сданные в долгосрочную аренду", "Арендованные основные средства", "Архив".
В течение месяца карточки из разделов "Поступило" "Выбыло" и "Внутреннее перемещение" после сверки с оборотами, учтенными на счетах подраздела 12 "основные средства", помещают в соответствующие разделы картотеки. После возврата объекта из ремонта или от арендаторов, прекращения консервации, передачи из запаса в эксплуатацию и т.д. карточки на эти объекты раскладывают в соответствующие разделы картотеки. По выбывшим основным средствам карточки помещают в раздел "Архив" картотеки. Правильное ведение картотеки обеспечивает надлежащий учет и контроль за состоянием и движением основных средств.
Свод оборотов и остатков по каждой классификационной группе основных средств за месяц при ручной обработке информации производят в карточках учета движения основных средств (Ф. № ОС-12), в которых на основании документов записывают обороты и остатки, показанные в инвентарных карточках, которые сверяют с Главной книгой по счетам подраздела 12 "основные средства". В карточках указывают остаток основных средств на начало года (квартала, месяца), поступление, выбытие (в т.ч. ликвидировано), остаток на конец месяца (квартала, года). На основании этих данных составляют "Отчетность о наличии и движении основных средств" (форма № 11).
Расходы, связанные с перемещением основных средств, относятся на издержки или на затраты по обслуживанию производства. Перемещение основных средств отражается лишь в аналитическом учете путем перестановки инвентарных карточек в картотеке, отметок и записей в инвентарных списках. В синтетическом учете эта операция не отражается.
Основанием для внесения изменений в учете служит "Накладная на внутреннее перемещение основных средств" (ф. №ОС-2). В том случае, когда перемещение основных средств связано с их демонтажем, разборкой фундамента, т.е. с капитальными работами, это должно рассматриваться как переоборудование и оформляться сначала "Актом на ликвидацию основных средств" (форма № ОС-4), а после монтажа и установки перемещаемого объекта на новом месте - актом формы ОС-1.
Расходы по демонтажу отражаются в бухгалтерском учете в порядке, предусмотренном для учета ликвидации основных средств. Расходы по установке и монтажу должны производиться за счет средств финансирования капитальных вложений с отражением этих операций по балансу основной деятельности и балансу капитальных вложений в порядке, предусмотренном для учета объектов капитальных вложений, передаваемых в эксплуатацию.
Хозяйствующий субъект в соответствии с действующим законодательством имеет право передавать другим субъектам, обменивать, сдавать в аренду, предоставлять бесплатно во временное пользование либо взаймы принадлежащие ему здания, сооружения, оборудование, транспортные средства и инвентарь, а также списывать их с баланса, если иное не предусмотрено законодательными актами и уставом субъекта.
Выбытие основных средств происходит при ликвидации по физическому и моральному износу, в связи со строительством, расширением и техническим перевооружением предприятий, цехов или других объектов, при вкладе в уставный капитал, при выбраковке животных из основного стада, при сдаче объектов в долгосрочную (финансируемую) аренду, в результате стихийных бедствий, аварий, нарушения нормальных условий эксплуатации, при безвозмездной передаче другим юридическим и физическим лицам, дарении, передаче (продаже) межхозяйственным и другим предприятиям и общественным организациям, реализации неиспользуемых в хозяйственной деятельности объектов, при обмене, недостаче и т.п.
Ликвидация бывает полной или частичной (при переоборудовании и модернизации объекта). В порядке ликвидации с баланса субъекта списывают здания, сооружения, оборудование и другое изношенное имущество, полностью утратившее производственное значение вследствие физического или морального износа, после отработки им установленных сроков службы, в результате стихийных бедствий, аварий, если восстанавливать эти объекты экономически нецелесообразно или невозможно, и если они не могут быть реализованы или переданы другим хозяйствующим субъектам.
Для определения непригодности основных средств, а также для оформления всей необходимой документации, по приказу руководителя субъекта (решению собрания учредителей или собрания уполномоченных) создаются постоянно действующие комиссии в составе главного инженера или заместителя руководителя субъекта (председатель), главного бухгалтера или его заместителя, материально ответственных лиц, представителя собственника, представителя Госавтоинспекции (при списании автотранспортных средств). В комиссию при списании  с  баланса  отдельных  видов  основных  средств  включают соответствующих специалистов: инженеров-механиков, инженеров-энергетиков, инженеров-гидротехников,  инженеров-теплотехников,  инженеров-технологов, ветврачей, зоотехников и других специалистов.
Постоянно действующие комиссии производят непосредственный осмотр объектов, подлежащих списанию, и устанавливают их непригодность к восстановлению и дальнейшему использованию; причины списания, а в необходимых случаях и виновных в преждевременном списании объектов;
-	возможность использования отдельных узлов, деталей и материалов, их оценку;
-	составляют акты на списание основных средств. Комиссия обязана при составлении актов использовать паспорта, поэтажные планы, ведомости дефектов, акты об авариях машин и другую имеющуюся документацию.
Здания и сооружения списывают при износе основных конструктивных элементов, невозможности или нецелесообразности восстановительного ремонта;
тракторы, автомобили, самоходные машины -лишь при предельном износе базовых деталей, большинства узлов и агрегатов. При этом субъекты должны списывать с баланса здания, сооружения, машины, оборудование, транспортные средства и другое имущество, относящееся к основным средствам, до истечения нормативного срока их службы только в тех случаях, когда они пришли в негодность вследствие аварий или стихийных бедствий.
Полное или частичное списание основных средств (кроме автотранспортных средств) оформляют Актом о ликвидации основных средств (ф. № ОС-3). Акт составляет в двух экземплярах комиссия, назначенная руководителем субъекта, или лицо на то уполномоченное. Первый экземпляр Акта передается в бухгалтерию, второй - остается у лица, ответственного за сохранность основных средств, и является основанием для сдачи на склад полученных в результате списания запасных частей, материалов, металлолома и т.п. Затраты по списанию, а также стоимость поступивших материальных ценностей от ликвидации и разборки зданий, сооружений, демонтажа оборудования и т.п. отражают в Акте по разделу «Расчет результатов списания объекта».
Списание с баланса всех видов автотранспортных средств оформляется Актом на списание автотранспортных средств (ф. № ОС-4). Акт составляется в двух экземплярах комиссией и утверждается руководителем субъекта или лицом на то уполномоченным. Один экземпляр передается в бухгалтерию, второй остается у лица, ответственного за сохранность основных средств, и является основанием для сдачи на склад материальных ценностей и металлолома, полученных в результате, списания автотранспортной техники.
Затраты по ликвидации, а также стоимость материальных ценностей, поступивших от разборки автотранспортных средств, отражаются в разделе «Расчет результатов списания автомобиля (прицепа, полу прицепа)».
В Актах дают характеристику списываемых объектов, указывают причину выбытия, приводят описание технического состояния основных частей, узлов, деталей, конструктивных элементов и обосновывают нецелесообразность ремонта. Кроме того, определяют результат от ликвидации объекта. При списании объектов вследствие стихийных бедствий, аварий, а также преждевременного износа или разукомплектования, к Актам должны быть приложены документы, объясняющие причины их списания с указанием мер, принятых к виновным. Акты утверждает руководитель субъекта. Только после их утверждения можно приступить к разборке (ликвидации) объекта. Полученные от ликвидации запасные части, агрегаты, металлолом и другие ценности приходуют на соответствующие счета по ценам возможного использования или реализации.
На основании Актов на ликвидацию основных средств делают отметки о выбытии основных средств в инвентарных карточках, описях инвентарных карточек и инвентарном списке основных средств по месту их нахождения, эксплуатации.
В случаях нарушения действующего порядка списания основных средств, а также бесхозяйственного отношения к материальным ценностям, полученным от ликвидации (уничтожение, сжигание и т.п.), виновных в этом должностных лиц привлекают к ответственности в установленном порядке.
Излишнее, не используемое оборудование, транспортные средства, приборы, инструменты, инвентарь, рабочий и продуктивный скот могут; быть проданы другим юридическим и физическим лицам. Средства, полученные от продажи излишних, неиспользуемых основных средств, остаются, как правило, в распоряжении субъекта.
Передачу основных средств одним предприятием другому оформляют Актом (ф. № ОС-1), который составляют в двух экземплярах. На основании Акта делают отметку о выбытии основных средств в инвентарных карточках и инвентарном списке основных средств (по месту нахождения, эксплуатации).
Перемещение основных средств внутри субъекта (из цеха в цех) оформляют Актом (ф. № ОС-1). На его основании делают отметку о перемещении основных средств в инвентарных карточках и инвентарных списках объектов по месту их нахождения. При внутрихозяйственном перемещении основных средств делают записи по дебету и кредиту счетов подраздела 12 «Основные средства».
При передаче в установленном порядке объектов социальной сферы кооперативам собственников квартир другим организациям составляется следующая корреспонденция счетов.
Оформленные Акты о ликвидации основных средств поступают в бухгалтерию и служат основанием для записи в ведомость аналитического учета или машинограмму, которая ведется по кредиту счетов подраздела 12 «Основные средства».
Выбытие основных средств можно разделить по причинному признаку на следующие отдельные группы: реализация излишних и неиспользуемых объектов, безвозмездная передача основных средств по решениям вышестоящих организаций, передача-продажа основных средств в связи с ветхостью и износом, по причине стихийного бедствия, списание законченных капитальных работ по арендованным основным средствам.
Кроме того, списание отдельных объектов основных средств оформляется при их перемещении, связанном с частичным или полным демонтажем данного объекта, разборкой его отдельных частей, фундамента и т.п.
Реализация основных средств другим государственным предприятиям и организациям производится с оплатой стоимости реализуемых основных средств по действующим прейскурантным ценам, за исключением суммы износа, начисленной за время их эксплуатации.
Для определения непригодности основных средств, а также для оформления всей необходимой документации, по приказу руководителя (решению собрания учредителей или собрания уполномоченных) создаются постоянно действующие комиссии в составе главного инженера или заместителя руководителя (председатель), главного бухгалтера или его заместителя, материально ответственных лиц, представителя собственника, представителя Госавтоинспекции (при списании автотранспортных средств). В комиссию при списании с баланса отдельных видов основных средств включают соответствующих специалистов:
- инженеров - механиков, инженеров-энергетиков, инженеров-гидротехников, инженеров-теплотехников и других специалистов.
Постоянно действующие комиссии производят непосредственный осмотр объектов, подлежащих списанию, и устанавливают их непригодность к восстановлению и дальнейшему использованию; причины списания, а в необходимых случаях и виновных в преждевременном списании объектов;
-	возможность использования отдельных узлов, деталей и материалов, их оценку; 
-	составляют "Акты на списание основных средств" (форма № ОС-3). Комиссия обязана при составлении "Актов на списание основных средств" использовать паспорта, поэтажные планы, ведомости дефектов, акты об авариях машин и другую имеющуюся документацию.
Здания и сооружения списывают при износе основных конструктивных элементов, невозможности или нецелесообразности восстановительного ремонта;
тракторы, автомобили - лишь при предельном износе базовых деталей, большинства узлов и агрегатов. При этом предприятие списывает с баланса здания, сооружения, машины, оборудование, транспортные средства и другое имущество, относящееся к основным средствам, до истечения нормативного срока их службы только в тех случаях, когда они пришли в негодность вследствие аварий или стихийных бедствий.
Полное или частичное списание основных средств (кроме автотранспортных средств) оформляют "Актом о ликвидации основных средств" (ф. № ОС-3). "Акт о ликвидации основных средств" составляет в двух экземплярах комиссия, назначенная руководителем, или лицо на то уполномоченное. Первый экземпляр Акта передается в бухгалтерию, второй - остается у лица, ответственного за сохранность основных средств, и является основанием для сдачи на склад полученных в результате списания запасных частей, материалов, металлолома и т.п. Затраты по списанию, а также стоимость поступивших материальных ценностей от ликвидации и разборки зданий, сооружений, демонтажа оборудования и т.п. отражают в "Акте на списание основных средств" (ф. № ОС-3) по разделу "Расчет результатов списания объекта".
Списание с баланса всех видов автотранспортных средств оформляется "Актом на списание автотранспортных средств" (ф. № ОС-4). "Акт на списание автотранспортных средств" составляется в двух экземплярах комиссией и утверждается руководителем. Или лицом на то уполномоченным. Один экземпляр передается в бухгалтерию, второй остается у лица, ответственного за сохранность основных средств, и является основанием для сдачи на склад материальных ценностей и металлолома, полученных в результате списания автотранспортной техники.
Затраты по ликвидации, а также стоимость материальных ценностей, поступивших от разборки автотранспортных средств, отражаются в разделе "Расчет результатов списания автомобиля" (прицепа, полуприцепа).
В "Актах на списание автотранспортных средств" дают характеристику списываемых объектов, указывают причину выбытия, приводят описание технического состояния основных частей, узлов, деталей, конструктивных элементов и обосновывают нецелесообразность ремонта. Кроме того, определяют результат от ликвидации объекта. При списании объектов вследствие стихийных бедствий, аварий, а также преждевременного износа или разукомплектования, к "Актам на списание автотранспортных средств" прилагают документы, объясняющие причины их списания с указанием мер, принятых к виновным. Акты утверждает руководитель. Только после их утверждения приступают к разборке (ликвидации) объекта. Полученные от ликвидации запасные части, агрегаты, металлолом и другие ценности приходуют на соответствующие счета по ценам возможного использования или реализации.
На основании "Актов на ликвидацию основных средств" (ф. № ОС-3) делают отметки о выбытии основных средств в инвентарных карточках, описях инвентарных карточек (типовая межведомственная форма № ОС-10).
В случаях нарушения действующего порядка списания основных средств, а также бесхозяйственного отношения к материальным ценностям, полученным от ликвидации (уничтожения, сжигания и т.п.), виновных в этом должностных лиц привлекают к ответственности в установленном порядке.
Излишнее, не используемое оборудование, транспортные средства, приборы, инструменты, инвентарь могут быть проданы другим юридическим и физическим лицам. Средства, полученные от продажи излишних, неиспользуемых основных средств, остаются, как правило, в распоряжении.
Передачу основных средств одним предприятием другому оформляют "Актом приемки- передачи основных средств" (ф. № ОС-1). На его основании делают отметку о перемещении основных средств в инвентарных карточках (ф. № ОС-6). При внутриприходном перемещении основных средств делают записи по дебету и кредиту счетов подраздела 12 "Основные средства".
Оформленные "Акты о ликвидации основных средств" поступают в бухгалтерию и служат основанием для записи в ведомость аналитического учета или машинограмму, которая ведется по кредиту счетов подраздела 12 "Основные средства".
Организация сводного учета основных средств ведется в "Карточках учета движения основных средств" (ф. № ОС-12) и "Карточках учета арендованных, долгосрочно арендуемых основных средств (ф. № ОС - 12а).
Эти карточки заполняются на основании данных первичных документов, обобщенных в накопительных ведомостей по Дт и Кт счетов подраздела 12 "Основные средства" и в инвентарных карточках.

2.3 Учет движения ТМЗ

По учету движения материальных запасов разработаны типовые межведомственные документы, своевременная выписка и правильное оформление которых позволяет организовать надлежащий учет и контроль за сохранностью и правильным использованием этих запасов. Главный бухгалтер субъекта обязан организовать правильный документооборот, применение типовых документов, разработать и довести ли всех исполнителей графики их составления, проверки и приема. В делерациональной организации учета большое значение имеют разработка и доведение до всех лиц, связанных с хранением и учетом запасов, номенклатуры-ценника. В нем сгруппированы в определенной последовательности все материальные запасы, находящиеся у субъекта. В зависимости от их физических свойств и экономического назначения группировка проводится по группам, подгруппам, видам и размерам материальных запасов. В основу построения учетных номенклатур положена классификация материальных запасов и их учет на соответствующих счетах подраздела 20 "Материалы".
Все поступающие документы (счета-фактуры, платежные требования-поручения, товарно-транспортные накладные), связанные с получением материальных запасов, передают в отдел снабжения или в бухгалтерию (на небольших предприятиях) для проверки и акцепта (приема к оплате). Здесь их регистрируют в Журнале учета поступающих грузов (ф. № М-1), который предназначен для контроля за поступлением и приходованием запасов, а также для оперативного контроля за сроками оплаты счетов или отказа от акцепта.
По учету движения материалов применяются следующие типовые документы:
Доверенность (ф. № М-2 или ф. № М-2а). Применяется для оформления права должностного лица выступать в качестве доверенного субъекта при получении материальных запасов. Доверенность оформляет бухгалтерия и выдает под расписку получателю. Форму № М-2а применяют субъекты, у которых получение материальных ценностей регистрируют в заранее пронумерованном и прошнурованном Журнале учета выданных доверенностей (ф. № М-3).
Журнал учета выданных доверенностей (ф. № М-3). Применяется для регистрации выданных доверенностей и расписки о их получении. При использовании доверенности (ф. № М-2) данные о их выдаче и получении фиксируют в корешке доверенности. В этом случае Журнал учета выданных доверенностей не ведется.
Приходный ордер (ф. № М-4). Применяется для учета запасов, поступающих на субъекты от поставщиков или из переработки. Приходный ордер в одном экземпляре составляет материально ответственное лицо в день поступления запасов на склад. 
Акт о приемке материалов (ф. № М-7). Применяется для оформления приемки запасов, имеющих количественное и качественное расхождение с данными сопроводительных документов поставщиков; составляется также при приемке материалов, поступающих без документов.
Акт о приемке материалов в двух экземплярах составляет приемная комиссия с обязательным участием материально ответственного лица и представителя отправителя (поставщика) или представителя незаинтересованной организации. После приемки ценностей акты с приложением документов (товарно-транспортных накладных, спецификаций и т.д.) передают: один экземпляр в бухгалтерию для учета движения материальных запасов, другой — отделу снабжения или бухгалтерии для направления претензионного письма поставщику.
Акт о недостачах и потерях материальных ценностей в процессе изготовления, хранения в производстве (ф. № М-7а). Применяется в случае выявления потерь материальных запасов, находящихся в процессе заготовления, хранения или производства, по которым нормы естественной убыли не установлены. Оформленный документ является основанием для списания с подразделений, ответственных за сохранность запасов и возмещения их стоимости за счет виновных лиц. Документ прилагается к Акту о приемке материалов (ф. № М-7). Заполняется в двух экземплярах и подписывается комиссией и виновными лицами: первый экземпляр направляется в бухгалтерию, второй — остается в подразделении.                                            
Акт о потерях материалов в пределах норм естественной убыли
(ф № М-76) Применяется для оформления выявленных потерь запасов В пределах норм естественной убыли при их поступлении на склады Субъекта от поставщиков или из переработки, на которые установлены Нормы естественной убыли. Оформленный акт служит приложением к Приходному ордеру (ф. № М-4) при оформлении приемки запасов. Составляется и подписывается комиссией в двух экземплярах: первый экземпляр направляется в бухгалтерию и является основанием для списания с материально ответственных лиц потерь запасов. Второй экземпляр остается на складе.       
Акт о порче бое, ломе материалов (товаров) (ф. № М-7в). Применяется для учета запасов (товаров), подлежащих уценке или списанию вследствие допущенной на предприятии порче, боя, лома. Составляется и подписывается комиссией в двух экземплярах. Первый экземпляр направляется в бухгалтерию и является основанием для списания с материально ответственных лиц потерь запасов. Второй экземпляр остается в подразделении.
Лимитно-заборная карта (ф. № М-8). Применяется для оформления отпуска запасов, систематически потребляемых при изготовлении продукции а также для текущего контроля за соблюдением установленных лимитов отпуска запасов на производственные нужды и является оправдательным документом для списания материальных запасов со склада. Лимитно-заборные карты выписываются отделом снабжения или плановым отделом на одно наименование материалов (номенклатурных) номеров в двух экземплярах. Один экземпляр до начала передается цеху (участку)- потребителю запасов, второй - складу или кладовой цеха (участка). Отпуск запасов в производства осуществляется складом при предъявлении представителем цеха своего экземпляра лимитно-заборной карты. Кладовщик отмечает в обоих экземплярах дату и количество отпущенных запасов, после чего выводит остаток лимита. В лимитно-заборной карте цеха (участка) расписывается кладовщик, а в лимитно-заборной карте склада — представитель цexа (участка). Для сокращения количества первичных документов, где это целесообразно, рекомендуется оформлять отпуск материалов, непосредственно в карточках учета материалов (ф. № М-17). В этом случае расходные документы на отпуск запасов не оформляются, а сама операция производится на основании лимитных карт, выписываемых в одном экземпляре и не имеющих значения бухгалтерских документов. Лимит отпуска можно указать и в самой карточке. Представитель цеха при получении запасом расписывается непосредственно в карточках учета материалов, а в лимитно-заборной карте расписывается кладовщик. По лимитно-заборной карте ведется также учет запасов, не использованных в производстве (возврат) При этом никаких дополнительных документов не составляется.
Сверхлимитный отпуск и замена одних видов запасов другими допускается только по разрешению руководителя субъекта или лиц на  уполномоченных. Сверхлимитный отпуск на производство и замену запасов следует оформлять выпиской специального Акта-требования (ф. № М-10). Изменение лимита производится теми же лицами, которым про доставлено право его установления. Отпуск материальных запасов производится с тех складов которые обозначены в лимитно-заборной карте Кладовщик отмечает в лимитно-заборной карте дату и количество отпущенных запасов, после чего выводится остаток лимита по каждому номенклатурному номеру. Сдача складом лимитно-заборных карт в бухгалтерию производится после использования лимита. Бланк лимитно-заборной карты с частично заполненными реквизитами может быть оформлен с помощью средств компьютерной техники. 
Акт-требование на замену (дополнительный отпуск) материала (ф. № М-10). Применяется для учета отпуска запасов сверх установленного лимита или при их замене; является основанием для списания запасов со склада. Выписывается в двух экземплярах: один экземпляр для получателя (цеха, участка), второй - для склада. Кладовщик отмечает и обоих экземплярах акта дату и количество отпущенных запасов, после чего выводит остаток. В акте получателя (цеха, участка) расписывается заведующий складом (кладовщик); в акте склада — представитель получателя (цеха, участка).
Сдача актов-требований в бухгалтерию или на обработку средствами компьютерной техники производится после выдачи всего количества требуемых запасов. Сверхлимитный отпуск запасов и замена их другими допускается только по разрешению руководителя субъекта или лиц, на то им уполномоченных, и после согласования с соответствующими отделами субъекта.
Накладная-требование на отпуск (внутреннее перемещение) материалов (ф. № M-15a). Применяется для учета движения запасов внутри субъекта и их отпуска хозяйствам своего предприятия, расположенным за пределами его территории, а также сторонним организациям. Выписывается в двух экземплярах. В случае отпуска материалов хозяйствам своего предприятия один экземпляр передается получателю (цеху, участку), второй — складу, который затем сдается в бухгалтерию. При внутреннем перемещении накладную-требование составляет материально ответственное лицо склада (цеха), сдающего ценности. Один экземпляр служит сдающему складу (цеху) основанием для списания ценностей, а второй — принимающему складу (цеху) для оприходования ценностей. В случае отпуска материальных ценностей хозяйствам своего предприятия, расположенным за пределами его территории, или сторонним организациям накладную-требование выписывают на основании договоров, нарядов и других соответствующих документов. Первый экземпляр передают складу как основание для отпуска материалов, второй — получателю материалов. При отпуске материалов самовывозом накладную-требование, подписанную получателем, кладовщик передает в бухгалтерию для выписки расчетно-платежных документов, если запасы отпускались с последующей оплатой. 
Акт об оприходовании материальных ценностей, полученных при разработке и демонтаже зданий и сооружений (ф. № М-35) - применяется для оформления оприхода материальных запасов, полученных при разработке и демонтаже зданий и сооружений, пригодных для использования при производстве работ. Акт составляется в трех экземплярах комиссией, состоящей из представителей заказчика и подрядчика. Первый и второй экземпляры остаются у заказчика, третий — у подрядчика. Заказчик, в свою очередь, первый экземпляр акта прилагает к предъявленному счету-фактуре для оплаты подрядчику.

ГЛАВА III. АУДИТ основных средств и активов предприятия

3.1. Методика аудита основных средств и активов на предприятии  

Аудиторская проверка на предприятии производилась независимой аудиторской компанией «Центраудит - Казахстан». Аудиторская проверка  в ТОО Издательство «Юрист» была начата с проверки учетной политики предприятия.  Аудиторы были ознакомлены  с составленной учетной политикой на предприятии.  Было проверено наличие учетной политики на предприятии и придерживание  данного предприятия всех  методов учета, отраженных в учетной политике. Кроме  ознакомления  аудитор  выборочно проверил правильность отражения в учетной политике  методов  отражения доходов. 
Одним из направлений в данном вопросе является  проверка проведения формирования  учетной политики, какие выбраны методы для учета и соблюдаются ли они. 
Аудитор при начале работы ознакомился с учетной политикой предприятия в области организации учета  основных средств в проверяемом году, его изменения происшедшие в этом году, выяснил дату проведения последней инвентаризации основных средств, ее результаты. Изучил последние материалы проверки, последние  результаты инвентаризации, убедился, что бухгалтерия ведет карточки  основных средств и инвентарные списки местонахождения основных средств. Таким образом, полученная информация позволила аудитору  иметь общее представление о данной организации. После чего аудитор проверил правильность отражения в  балансе  стоимость основных средств, для чего  составляется  остатки по основным средствам и сверяются с данными  баланса. Остатки в основном по синтетическим счетам 121 – 125 раздела 12 «Основные средства» и 131 – 134 подраздела 13 «Износ основных средств», отраженной в Главной книге, соответствие данных этих счетов данным произведенным в других  учетных регистрах (журнал – ордер №12, журнал – ордер №10.  Они совпадали  по всем позициям:  сальдо на начало года и конец года. 
Аудитор проверил правильность  начисления амортизации по основным средствам. На предприятии используется прямой метод списания амортизации основных средств. 
Так, ТОО Издательство «Юрист»  купило компьютер за 71250 тенге и рассчитывало использовать его три года, а затем продать за 50250 тенге. Ежегодная норма амортизации  определяется по формуле:
На = Пс – Ср / Т;
Где На – норма амортизации;
Пс – первоначальная стоимость;
Ср – стоимость реализации;
Т – предполагаемый срок службы.
На = 71520- 50250 /3 = 7000 тенге.
Производственный метод амортизации предполагает списание первоначальной стоимости основных средств пропорционально объему выполненных работ. 
Затем аудитором была проверена правильность учета собственного капитала и акций предприятия. ТОО Издательство «Юрист» владеет 500  простыми и привилегированными акциями на 200 тыс. тенге. Каждая акция имеет номинальную стоимость 400 тенге. Аудитором была проведена проверка правильности отражения в учете выплат дивидендов по акциям:
1. Определен размер дивиденда на одну акцию: 400 тенге х 10% : 100% = 40 тенге.
2. Определен размер дивидендов на 500 акций: 40 тенге х 500 = 20 000 тенге.
3. Определен общий размер дивидендов.
Для проведения аудита начисления оплаты труда в ТОО Издательство «Юрист» аудитор осуществлял контроль за начислением оплаты труда на основании следующих нормативных документов:
1.	Закон Республики Казахстан от 10 декабря 1999 года за № 493 – 1 « О труде в Республике Казахстан»;
2.	Законом Республики Казахстан о республиканском бюджете  на соответствующий год;
3.	Законом Республики Казахстан от 12. 06. 01 года « О налогах и других обязательных платежах в бюджет»;
4.	Постановлением Правительства РК от 12 декабря 1997 года № 1251 « порядке исчисления средней  заработной платы работников организаций»;
5.	Инструкцией о порядке начисления и выплаты пособия по социальному обеспечению за счет работодателя, утвержденных постановлением Правительства РК от 11 июня 1999 года № 731.
В ходе аудита аудитором производилась выборочная проверка счета № 681 «Расчеты с персоналом предприятия по оплате труда».  Производилась проверка по кредиту счета №681. На этом счете отражается: заработная плата, начисленная за выполненную работу (проработанное время) по тарифным ставкам, должностным окладам;
-	Выплаты стимулирующего характера (надбавки и доплаты за  профессиональное мастерство);
-	Выплаты компенсирующего характера, связанные с режимом работы и условиями труда (доплата за условия труда, доплата за работу в ночное время, оплата за работу в праздничные дни и выходные, за сверхурочное время, за работу в районах экологического бедствия)
-	Оплата за неотработанное время (оплата ежегодных и дополнительных отпусков, денежная компенсация за неиспользованный отпуск, оплата дополнительно представляемых отпусков, выплата  выходного пособия и т. д.).
-	Начисленные суммы, выплачиваемы работникам за дни временной нетрудоспособности.
В ходе проведения аудита проверялись суммы по кредиту счета 681. На данном счете, согласно Типового плана счетов отражаются суммы, подлежащие удержанию из заработной платы работников.
Известно, облагаемой базой с 1.02.2002 года является фонд оплаты труда работников, т. е. с этой даты действует единый порядок начисления социального налога на оплату труда. Основная ставка  налога для юридических лиц с 1.07.2002 года – 21% от фонда оплаты труда (в 2001 – 26%).
При аудите и анализе оплаты труда аудитом установлены основные нарушения такие как несвоевременное перечисление причитающихся платежей в бюджет. Так по итогам 2003 года задолженность  в пенсионные фонды составила  12569,0 тыс. Тенге. Имеется задолженность и при перечислении подоходного налога с физических лиц. Задолженность равна 2592,0 тыс тенге. Вместе с тем предприятие по заключению аудитора  не имеет нарушений в порядке исчисления  оплаты труда.
Также был проведен аудит доходов и расходов предприятия
По всем показателям зафиксированы темпы роста предприятия. 

3.2 Совершенствование учета основных средств

Теперь перейдем к основным недостаткам конкретного характера.
При зачислении в состав основных средств на предприятии процедура не соблюдается в должной форме: акт приемки-передачи (форма ОС-1) не оформляется, то есть фактически сам факт постановки на учет основных средств фиксируется только при помощи бухгалтерской проводки (Дт 121 –125, Кт 126) и увеличением в связи с этим дебетового сальдо по счету подраздела 12 «ОС» на сумму  вновь поступившего основного средства.
В настоящее время на балансе ПП числится 30-60% бездействующих основных фондов, по которым начисляются амортизации и налог на имущество. В итоге растут издержки производства, искажается структура затрат. Налицо несовершенство методов, с помощью которых при определении показателей производства учитывается как стоимость основных фондов, так и их участие в производстве продукции.
Поскольку основные фонды переносят свою стоимость на продукцию через амортизацию, то важно наладить учет действующих и простаивающих фондов по стоимости.
Когда амортизационные начисляются на неработающие фонды, они вносят искажение в структуру затрат. Чем больше амортизационные отчисления, тем меньше прибыль.
А на фонды начисляется налог на имущество. Поэтому следует провести учет и перепись основных фондов, чтобы вывести бездействующие фонды из хозяйственного оборота ПП.
Как быть с бездействующим имуществом? Его надо поставить на временную консервацию, что дает право не начислять на него амортизацию. Фонды, находящиеся на консервации, облагаются налогом на имущество. 
Следовательно, их надо реконструировать, обновить либо реализовать на сторону или списать, что пойдет в ущерб ПП. Но у ПП и на это нет денег, потому что исследуемое мной   предприятие является убыточным.
В ходе реформ, осуществляющихся в условиях высокой инфляции, амортизационные отчисления как источник инвестиции практически  утратили свое значение в связи с ориентацией предприятия на краткосрочное выживание во многом в ущерб долгосрочным интересам развития. Испытывая недостаток оборотных средств, предприятие использует амортизационные отчисления на их пополнение, включая выплату заработной платы  работникам.
Условный доход предприятия – амортизация и прибыль – сейчас остаются на предприятиях и используются в основном на восстановление оборотных средств и выдачу заработной платы.
На предприятии не ведутся инвентарные карточки учета основных средств. Учет объектов ведется таким образом: ведутся записи об основных средствах по порядку номеров с указанием сальдо на первое число каждого месяца в инвентарной книге. Там же  указываются наименование, количество, цена, шифр и норма амортизации.
Такая система, по нашему мнению, не рассчитана на дальнейшее расширение предприятия, которое связано с увеличением количества и номенклатуры используемых на нем основных средств.
Практика бухгалтерского учета основных средств на предприятии сталкивается со многими недостатками, связанными с действующим законодательством. 
Несовершенство «Единых норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов народного хозяйства», выпущенных в 1990 году. Это несовершенство заключается в следующем: затрудненность, а порой – невозможность поиска конкретного наименования приобретаемых основных средств в связи с тем, что перечень устарел, такие предметы, как пейджеры, телекоммуникационное оборудование и т.п. появились за последние годы и для нахождения соответствующих им позиций приходится обращаться за помощью к экспертам; слишком велики сроки амортизации компьютерной техники (10 лет), при этом неучтено, что персональные ЭВМ устаревают и заменяются на предприятии каждые 2-3- года, и это при том, что компьютерная техника составляет значительную часть основных средств многих современных предприятий.
Коренные изменения в экономике страны, развитие рыночных отношений потребовали реформирования бухгалтерского учета, разработку и внедрение новых стандартов, соответствующих экономическим реалиям сегодняшнего дня.
Главными задачами программы совершенствования бухгалтерского учета являются – переподготовка и повышение квалификации финансовых  работников, изучение и внедрение зарубежного опыта.
Стандарты, представляют собой 2-ой уровень регулирования бухгалтерского  учета, выработанного и утвержденного Национальной Комиссией РК, и являющегося нормативно правовым документом, обязательным для исполнения всеми субъектами, представляющими финансовую отчетность.
Метод начисления амортизации дает возможность самостоятельно решать вопросы обновления основных фондов, создает условия для развития высокотехнологичных отраслей экономики и внедрения эффективных машин и оборудования.
Одним из самых активных инструментов амортизационной политики стала переоценка основных фондов. Когда-то она осуществлялась один раз в 10-12 лет, теперь – чуть не каждый год. Тратятся огромные усилия и большие средства на перерасчет цен, на контроль за ними.
Переоценка основных фондов не восполняет амортизационному фонду потери от инфляции, а только уменьшают их. Ведь переоцененный износ машины вовсе не воплощается в амортизационных отчислениях. Затем после переоценки фондов, предприятие остается почти без дохода, потому что значительная часть валового дохода перегоняются теперь в амортизационные отчисления. Тем самым уменьшается база налога на прибыль, снижаются доходы государственного бюджета.
В основном на предприятии используется метод прямолинейного отчисления амортизации. Необходимо ввести в практику метод ускоренной амортизации. Этот метод дает хорошие результаты, так как позволяет быстрее обновлять основной капитал, внедрять в производство новейшие технологии и оборудование. Ускоренная амортизация нужна, чтобы быстрее накопить амортизационные средства, которых хватило бы для покупки нового оборудования, когда старое отслужит свой срок. Ускорение амортизации основных фондов – само по себе дело прогрессивное.
Роль компьютеров в бухгалтерском учете
Компьютеры широко используются бухгалтерами для регистрации, обработки и хранения информации. Кроме того, использование компьютеров позволяет собирать и предоставлять информацию бухгалтерского учета аналитикам быстрее, чем при  использовании обычных средств. И, что более важно, компьютеры позволяют бухгалтерам классифицировать и суммировать данные различными способами. Таким образом, компьютеры помогают бухгалтерам преподносить информацию в соответствии с потребностями лиц, принимающих решения.
Возможность создания единого стандарта на средства 
автоматизации учета основных средств
В настоящее время появляется все больше и больше фирм, занимающихся изготовлением и распространением программ автоматизации бухгалтерского учета. К сожалению, освоение приобретенных программ является довольно сложным процессом, а если на двух предприятиях установлены программы разных фирм, то много времени тратится на переквалификацию бухгалтера.
В таком случае можно предложить помимо введения стандарта на формы по первичному учету основных средств в условиях ведения бухгалтерского учета на компьютере, ввести стандарт на программное обеспечение бухгалтерского назначения.
Главное, что нужно учесть при разработке стандарта - возможность его изменения по мере совершенствования системы бухгалтерского учета и предоставление простора для улучшения программного обеспечения, чтобы не свернуть конкуренцию между фирмами, работающими в этой области.
Введение дополнительного контроля за учетом основных средств со стороны руководства предприятия считается актуальным и необходимым. Это означает просмотр руководителем бухгалтерских документов, изучение им нормативных актов, действующих в этой области. Такой подход позволит более рационально расходовать средства на приобретение основных средств, тратить меньше времени на убеждение руководства в необходимости приобретения того или иного объекта, повысить дисциплину использования основных средств сотрудниками предприятия.
Кроме того, нужно ввести анализ эффективности использования основных средств по данным бухгалтерского учета под непосредственным контролем руководителя предприятия. При этом руководитель будет получать более полную картину состояния дел на предприятии.
Внутренний контроль
Решения, выработанные управленцами, основаны в значительной степени на информации бухгалтерского учета. Поэтому управленцам нужна гарантия, что вся информация бухгалтерского  учета, которую они получают, является точной и надежной. Эта гарантия обеспечивается системой внутреннего контроля. Простой пример- использование последовательных номеров выпущенных чеков. Учет ненарушенной последовательности номеров обеспечивает гарантию, что каждый выпущенный чек был зарегистрирован в отчетах бухгалтерского учета.
Система внутреннего контроля включает все меры, используемые организацией, для предотвращения ошибок, необоснованных трат, мошенничества; для гарантии надежности данных; для обеспечения соответствия работы предприятия с политикой управления и для оценки уровня выполнения поставленных задач во всех отделениях компании. Короче говоря, система внутреннего контроля включает все меры, предпринимаемые для гарантирования того, что организация работает согласно плану.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучив тему «Совершенствование учета поступления выбытия основных средств и активов» установлено, что основная целью было изучение материалов организации учета на примере ТОО Издательство «Юрист».
Как показали материалы  бухгалтерской отчетности ТОО Издательство «Юрист» имеет учетную политику, на основе которой строится  учет. 
В условиях перехода предприятия к рынку значительно возрастает роль бухгалтерского учета как важнейшего средства получения полной и достоверной информации об имуществе предприятия и его обязательствах и своевременного доведения этих сведений до пользователя.
В связи с расширением прав предприятий в области постановки и ведения бухгалтерского учета перед бухгалтерскими службами возникает проблема оптимальной организации учета различных объектов; основных средств, процессов производства и реализации, расчетов, капитальных и финансовых вложений и др.
В завершении своей дипломной работы хочу отметить, исследуемое предприятие имеет свои особенности в ведении бухгалтерского учета.
Финансово-хозяйственная деятельность ТОО Издательство «Юрист» за рассматриваемый период характеризуется увеличением в стоимостном выражении основных показателей работы предприятия:  объема производства продукции в 1.2 раза, себестоимости товарной продукции в 1.3 раза, среднегодовой выработки на 1 работника в 1,4 раза и других.
В 1 главе «Развитие теории бухгалтерского учет и аудита в Казахстане» рассматривается бухгалтерский учет за рубежом как единая специфическая область прикладной экономики, где выделяют финансовый и управленческий учет. Кроме того, международная практика учета неоднородна, различают национальные стандарты и международные стандарты. Национальные стандарты учета и отчетности разрабатываются каждой страной самостоятельно и называются по-разному.
Одним из направлений совершенствования организации бухгалтерского учета на предприятиях в Казахстане в условиях становления рыночной экономики является ориентация на Международные стандарты учета и отчетности.
Во второй главе «Методика и организация бухгалтерского учета и аудита в исследуемом хозяйствующем субъекте» рассматривается классификация основных средств. По своему назначению основные средства делятся на промышленно производственные и непроизводственные. По принадлежности основные средства могут быть собственными и арендованными. По характеру использования основные средства подразделяются на действующие, сданные в аренду другим предприятиям и недействующие.
Основные средства поступают на предприятия в порядке капитальных вложений на их строительство и приобретение. Кроме того, они могут поступать безвозмездно от других организаций по распоряжению вышестоящего органа в порядке перераспределения фондов в соответствии с действующим законодательством.
Основные средства выбывают с предприятия вследствие безвозмездной передачи их другим предприятиям своей системы; передачи организациям не своей системы; ликвидации из-за полного износа при невозможности восстановления; стихийных бедствий (пожаров).
Синтетический учет основных средств ведется по счетам подраздела 12 «ОС». Учетным регистром синтетического учета основных средств является журнал-ордер № 12, который заполняется на основании счетов подразделов 10, 12, 14, 40, 72.
Ежемесячно исследуемое предприятие начисляет амортизацию на основные средства. Амортизация – это объективный процесс перенесения стоимости основных средств по мере износа на производимый с их помощью продукт; использование денежных средств – амортизационных отчислений, включаемых в издержки производства или обращения, для простого и расширенного производства основных фондов.
Учет основных средств в налоговом учете существенно отличается от бухгалтерского. Это связано с применением различных методов начисления амортизации и делением основных средств в налоговом учете на группы с предельными нормами амортизации, не совпадающим с делением основных средств на счетах бухгалтерского учета.
В ходе инвентаризации основных средств инвентаризационная комиссия в обязательном порядке производит осмотр объектов в натуре и отражает в инвентаризационных описях полное их наименование, назначение и инвентарные номера.
В главе 3 «Разработка методики проведения аудита на исследуемом предприятии» рассмотрены аудит основных средств и пути совершенствования бухгалтерского учета и аудита.
При аудите основных средств аудитор предварительно составляет программу, по которой будет вести проверку. Он проверяет всю первичную документацию по основным средствам, по их поступлению и выбытию, а затем сверяет эти данные с данными журналов. В завершении своей работы он проверяет договора, контракты и ведет беседы с работниками предприятия. 
Цель аудита заключается в экспертной оценке соблюдения экономической политики предприятия, включая и учетную, оценке функционирования внутреннего контроля, осуществляемого всеми структурными подразделениями. Также аудит определяется интересами заказчиков, которыми могут быть как государственные органы, так и владельцы средств и фондов.
Для совершенствования аудита основных средств необходимо правильно применять нормы амортизационных отчислений по основным фондам. Также аудит надо увязывать с анализом и учетом.
В заключение своей работы хочу предложить следующие пути совершенствования бухгалтерского учета и аудита на исследуемом предприятии.
1)	компьютеризировать систему обработки первичной документации «1-С бухгалтерия»;
2)	вести бухгалтерский учет согласно Международных стандартов учета;
3)	вести налоговый учет полностью по всем участкам учета;
4)	ввести аудит на предприятии, как форма контроля и управления предприятием.

Список использованной литературы

1.	Дюсембаев К.Ш., Егембердиев С.К., Дюсембаев З.К. Аудит и анализ       финансовой отчетности. - Алматы: Каршы-каражат, 2002. 
2.	Радостовец В.К., Радостовец В.В., Шмидт О.И. Бухгалтерский учет на предприятии.-Алматы, 1998
3.	Нидез Б., Андерсон Х., Колдуэл Д. Принципы бухгалтерского учета.-Москва: Финансы и статистика, 1996
4.	Дюсембаев К.Ш. Теория аудита.- Алматы: Экономика, 1995
5.	Назарбаев Н.А. Казахстан-2030. Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев. Послание Президента страны народу Казахстана.
6.	О государственной программе Республики Казахстан по перестройке статистики, первичного и бухгалтерского учета в народном хозяйстве. Постановление Кабинета Министров.
7.	«О бухгалтерском учете и финансовой отчетности», Указ Президента РК от 26.12.95 г. № 2732
8.	Ержанов М.С. Теория и практика аудита.-Алматы: Гылым, 1994
9.	Савицкий Б.П. Практическое пособие по бухгалтерскому учету на                 автомобильном транспорте.- Москва: Транспорт, 1991
10.	СБУ № 17 «Учет аренды»
11.	Типового план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности субъекта
12.	Журнал «Бухгалтер плюс компьютер» № 1 январь 2000 г
13.	Бухгалтерский учет в РК. Учет ОС. Нормативная база 1993-1998. Выпуск. ИД «Lem» – Алматы, 1998
14.	Ержанов М.С., Ержанова С.М. Учетная политика на казахстанском предприятии (практический аспект).- Алматы, Издательский дом «БИКО», 1997
15.	Формы по заполнению журналов-ордеров, 1976 г.
16.	Белуха Н.Т.  Бухгалтерский учет на автомобильном транспорте. – Москва: Транспорт, 1989
17.	Витулева Т. Практикум по учету ОС.-Алматы: Издательский дом «БИКО»,1998
18.	Кондраков Н.П. Бухгалтерский учет: Учеб. Пособие.-2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Инфро-М, 1999
19.	Хорина Л.И., Михаилова Е.В. Основные средства: учет и налогообложение- Алматы
20.	Сборник бухгалтерских проводок, Скала В.И. и др. Аудит, фирма                              «Асико».- Алматы: ИД «Lem», 1999
21.	Реформа бухгалтерского учета: Сб.сост: В.И. Скала, Н.В. Скала, А.И. Белкин.-Алматы: ТОО «Lem», 1999
22.	Аренс Э.А., Лоббек Дж.К. Аудит.- М., Финансы и статистика, 1995
23.	Баканов М.И., Шеремет А.Д. Теория экономического анализа.-Москва: Финансы и статистика, 1999
24.	Гординкая В.Я., Куприянова Е.М. Экономика предприятия.-Москва: Банки и биржи, 1996
25.	Дюсембаев К.Ш. Анализ финансового положения предприятия.-Алматы: Экономика, 1998
26.	Попков Д.А. Бухгалтерский учет и анализ в зарубежных странах.- Минск: Экоперспектива, 1998
27.	Стандарты бухгалтерского учета № 6 «Учет ОС» Нац. Комиссия РК – Алматы, 1996
28.	Радостовец В.К. «Финансовый и управленческий учет на предприятии» – Алматы, 1997г.
29.	Статистический пресс – бюллетень, Алматы: Каржы - Каражат,2001г.
30.	Бухгалтерский учет и аудит № 2, 3, 4, 8 за 2002г.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Производственная структура ТОО Издательство «Юрист».

ТОО Издательство «Юрист»

Ротационный цех.

Переплетный цех.

Папочный цех.

Производство малотиражных изданий.

 Наборный цех

Фоторепрод. центр.

Офсетный цех.

Вспомогательные производства.

Электромеханический цех.

Участок сбора.

Центральный склад.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Основные показатели предприятия за 2001-2003 гг.

Таблица 3.

Обеспеченность товарно-материальными запасами (ТМЗ) исследуемого предприятия за 2001 и 2002 гг.
(тыс. тенге)
Показатели	Годы	Отклонения
(+;-)	
	2001	2002		
Сырье, материалы и запасные части
Покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия
Топливо
Прочие материалы	2588,0
9590,0

11022,0
5674,0	2292,6
3678,4

5706,8
4043,6	-295,4
-5911,6

-5315,2
-1630,4	
Всего	28874,0	15721,4	-13152,6	

Таблица 4.

Эксплуатационные расходы за исследуемый период (тыс. тенге)

Элементы затрат	2001г.	2002 г.	Отклонение
(+;-)	
	Сумма
в тыс.тенге	Уд. вес
%	Сумма
в тыс.тенге	Уд. вес
%		
Всего расходов
в том числе:
-	зар. плата
-	отчисления
-	материалы
-	топливо
-	электроэнергия
-	амортизация
-	прочие	54715,0

29160,0
6643,0
2588,0
11022,0
247,0
3064,0
1991,0	100

53,3
12,1
5,0
20,0
0,5
6,0
4,0	35708,7

19833,0
4750,2
2292,6
5706,8
389,8
1234,3
1502,0
	100

55,5
13,3
6,4
16,0
1,1
3,5
4,2	-19006,3

-9327
-1892,8
-295,4
-5315,2
+142,8
-1829,7
-489	
Себестоимость перевозок	62253,0		21527,0		-40726	

Таблица 5.

Поступление основных средств Издательства «Юрист» за исследуемый период (тыс. тенге)

	2001 г.	2002 г.	Изменение	
	Поступило	уд. вес	поступило	уд. вес	тыс.тг	в %	
Всего ОС
из них
-здания
- сооружения
-маш. и оборудования
- тарнсп. средства
-инструменты, производственный и хоз. инвентарь	2137,1

691,0
508,0
859,0
79,1	100

32,3
23,8
40,2
3,7	1063,0

189,0
285,0

589,0	100

17,8
26,8

55,4	-1074,1

-502
-223
-43,9
509,9
	-50,3

-14,5
3
-40,2
51,7	

По сравнению с 2001 годом уменьшились на 1074,1 тыс. тенге или на 50,3%. Из них сооружения за 2001 г. поступило 691,0 тыс. тенге. Машины и оборудование в 2002 году снизился на 223 тыс. тенге. Транспортные средства за 2001 г. составили 859,0 тыс. тенге, а за 2002 г. поступление не было.

Таблица 6. 

Выбытие основных средств ТОО Издательства «Юрист» за исследуемый период (тыс. тенге)

Виды ОС
	2001 г.	2002 г.	Изменение	
	Выбыло	Уд.вес	Выбыло	Уд.вес	Тыс.тг	%	
Всего ОС
из них
-здания
- сооружения
- маш. и оборудования
- трансп. средства
- инструменты, произв. И
   хоз. инвентарь	4270,8

498,1

40,1
3732,6	100

11,7

0,9
87,4	3492,0

726,0
2064,0
702	100

20,8
59,1
20,1
	-778,8

498,1

685,9
-1668,6
702	-18,23

19,9
-28,3	

В 2001 году выбыло основных средств в сумме 4270,8 тыс. тенге, а за 2002 год 3492,0 тыс. тенге, т.е. по выбытию основных средств уменьшились на 778,8 тыс. тенге. По машинам и оборудованию выбытие за 2002 год составляет 726,0 тыс. тенге, что превышает на 685,9 тыс. тенге за 2001 год. Выбытие транспортных средств составило за 2002 год 2064,0 тыс. тенге, уменьшение произошло на 1668,6 тыс. тенге по сравнению с 2001 годом.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

ввод

Датчики, счетчики

Источники информации

Структурная система автоматизированной формы учета.

Аналитического учета.

Синтетического учета

Терминальные устройства

Печать

Финансовая государственная и отраслевая отчетность

машинограммы

Обработка информации на ЭВМ

Программа обработки

Машиночитаемые документы.

Первичные документы

..

												

01. Здания

Виды, группы и подгруппы основных средств

Все остальные транспортные средства

Прочие машины и оборудования автоматические и не автоматические

Вычислительная техника автоматическая

Измерительные и регулирующие приборы и 

устройства автоматические и не автоматические

Рабочие машины и оборудования автоматические и не автоматические

Силовые машины и оборудования автоматические и не автоматические

4. Все остальные сооружения

3. Мосты металические с пролетными строениями длинной 25 метров.

2. Верхнее строение  пути

1. Земляное полотно железных дорог

09.Рабочий продуктивный скот

08. Хозяйственный инвентарь

07. производственный инвентарь

06. инструменты

05. Транспортные средства

04. Машины и оборудования

03. Передаточные устройства

02. Сооружения

00. Земля

Электровозы и тепловозы широкой калии

10. Многолетнее насаждения

Электропоезда

11. Капитальные затраты по улучшению  земель

Дизель поезда, автомотрисы и паровозы тендеры широкой колеи

Вагоны грузовые широкой колей

12. Прочие  основные средства

Вагоны пассажирские и вагоны специального типа широкой колеи

						

Приложение 4. 
Виды, группы и подгруппы основных средств